

"Kanadai Magyar Ujság" együttes a "KANADAI MAGYAR HIRLAP"...

BRANTFORD BRIDGEBURG CALDERONIA CHIPPYAWA CROWLAND FORD CITY FORT ERIE FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON LITCHFIELD MONTREAL NEW WATERFORD NUYGABA FALLS OSWAGOA OTTAWA PORT CHARLOTTE PORT ROBINSON QUERBEC ST. CATHARINES SPRING HILLS STUBURRY STONEY TONONTO WELLSAND WINDSOR

Kelet- és Nyugat Kanadai Magyar Ujság CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKEVAR CANA COALHURST EDMONTON ESTEVAN HALMOK KAPOSVAR LEASK LETHBRIDGE NORBURY OTTAWA PLUNKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SANDHILL SASKYLOON SGT. LASZLO SZERELYFOLD SLMAS TABER VANCOUVER W. KAW WYBURN WYTHWOOD YORKTON

"Canadian Hungarian News" Combined with the "CANADIAN HUNGARIAN JOURNAL"...

VOL. X. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG

MANITOBA 1933. MÁRCIUS 30 CSÜTÖRTÖK

No. 13 SZAM

MAGYAR SONGS MOST PICTURESQUE

Mme. WINTER'S RECITAL OF HUNGARIAN MELODIES STIRS MONTREAL Reprinted from "THE GAZETTE"...

Nemlétező milliókat hajszol két békécsabai

TÉNYLEG MILLIOMOS VOLT AZ EGRI VASÉSZTERGÁLYOS? — HAZAFIAS CÉLRA KÖLCSÖNADNAK A MESEBELI KINCSET AZ ÖRÖKSÖK: HA VALÓRA VÁLNÉK AZ ALOM — NEM TALÁLJAK A FELHÖKARCOLÓKAT

Lengyel előadást tart Kirkconnell

Április 7-ikén, (jövő hét péntekjén este 8 órakor a Manitoba University Theatre "A" előadóműtermében a lengyel kultúrától tart veitett képekkel élénkített előadást Prof. Watson Kirkconnell, a magyarbarát egyetem tanár és országos nevelési tanácsos kiadása...

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

Ont. Ontario farmjain 4 millió a hizállatok a 1 és 1/4 millió a tehének száma. NYOLC dollár miatt megölte szomszédját egy meadow-lake farmer, amikor a csekély adósságon összeszólalkoztak; végül is huszággal támadtak egymásra, mindketten lejutottak, de az adós ütése oly veszedelmes volt, hogy ellenfele belehalt sérüléseibe.

NATIONS UNITE IN A COUNCIL OF FRIENDSHIP

LAW REGARDING NATURALIZATION PAPERS WORKS HAVOC — SPLENDID HANDICRAFT AND HUNGARIAN MUSIC REVIEWED Reprinted from "THE GLOBE"...

A bevándorlók érdekében gyüleseztek Torontóban

MAGYAR SIKER JEGYÉBEN FOLYT LE A "COUNCIL OF FRIENDSHIP" GYÜLÉSE — NÉPÜNÖK MŰVÉSZETE, MAGYAR "CIGÁNY"-MUZSIKA ÉS ANCOLRA FORDITOTT MAGYAR VERSEK KÉLTETEK FELTŰNÉST

Nagy tisztogatás odahaza

KIMÉLETLEN SZICORRAL ÉR VÉNYESITIK A TÖRVÉNY A SZÉLHÁMOSKODÓ ELEMekkel SZEMBEN — PÉLDAS BÜNTETÉST RÓNAK MEG A LEGMAGASABB ÁLLÁSÚ VISSZALÖKRE IS

Man. B. C.

Manitoba farmerai állítják elő a kanadai árpa-termést felét. British Columbia érc-olvasztó telepei gyártják a legtöbb talajjavító vegyszert.

Sask.

Saskatchewan közel 100 tejcarnokában 10 millió font vajot állítanak elő évenként.

MEGINT EMELTÉK AZ ADÓKAT

Kellemetlenül fogja érinteni az ország szegény lakosságát az új adó, melyet a kormány a nagy költségvetési hiány kiegészítésére törvénybe iktatott.

KOMJADIT GYÁSZOLJA A MAGYAR VIZISPORT

Komjádi Béla, a magyar úszók "atyja" meghalt. Az ő nevéhez fűződik az úszók és vízilabdások számtalan világhírű sikere, az ő vasakarata emelte ki a magyar úszókat a talán ezzel a világbajnoksággal a világbajnokság első helyére.

LEGUJABB HIREK

ELGANCSOLJA a kisantant a Mussolini-McDonald-féle béketervezetet, hacsak a Hitler diktátornak való kinevezésétől megrettent franciák nem mérlegelik kellő komolysággal a helyzetet és sietnek az angolok és olaszok segítségére.

ELÉG VOLT!

Írják, hogy Alberta Taber községének határában már megkezdte néhány gazda a vetést, de ugyanakkor arról is hír érkezett, hogy a közeli Lethbridge táján ismét havazott. Valóban a széleslevegő hazája ez, hol minden megépítésre el kell a halandónak készülnie, mégis megtörténik, hogy az eredeti kanadai bennszülött, mármint az indián is megunja a sok bizonytalanságot.

Nem csoda viszont, hogy amint ebben a roppant kiterjedésű országban a természet is próbára teszi az emberi türelmet, a gazdasági és politikai berendezkedés is sok kívánnivalót hagy maga után. Az igaz, hogy a "nagy lehetőségek"-re építési korában nem voltak a felszínre a visszasságok, a jelen nyomorúságban azonban nap nap után bukkan elő egy-egy társadalmi szörnyszülött, melyet azután megpróbálnak vagy babusgatással, vagy pedig nyesegetéssel gyógyítani a közélet doktorai.

Az adóemelésekből ugyanis senki sem kér, legkevésbé azok, akik az eddigi "alacsony" adók fizetését sem bírják. Lehetetlen ugyanis, hogy míg egyesek még ma is dűskálnak a jövőkben, mások minden jóakarattal ellenére az adósságok áradataira fullanak. Akárcsak a hosszú kanadai téli, ugyebár is eleve volt már mindenkinél és ideje volna hogy az amerikai rendszertelenség helyett az angol vagyonadó-kulcsra térne át Kanada, hogy ezzel is tompítaná a javak igazságtalan eloszlását a szokor hátráná a terheket, akik elbírják.

Mindenesetre megnyugtató körülmény — már amennyire ezen a téren egyáltalában megnyugodhatik az ember — hogy lassanként azok is kezdenek észreérni, akik egyes városok, tartományok, vagy az ország sorsát irányítják. Természetesen számtalan kérdésben még ma is süket fülekre találnak a panaszkók, de szinte szemmel látható javulás mutatkozik az egyes problémák elbírálása terén.

Ha nem csalódnak, a válságos időknek a közvélemény átalakítására igen idős hatása volt, aminek nyomait hihetőleg élvezhetik mindazok, akik megérik a várva várt fellendülés bekövetkezését. Valószínűleg nemcsak a forradalom az, mely ma a gazdasági tényezők világában forr és ugyszólván perency pontossággal meg fogja hozni az állapotok javulását, amint a különböző körülmények ennek megfelelően alakulnak.

Kanada eddig ugyan megusza azt a megrázkódtatást, amit sok más, évszázados alapokon nyugvó állam nem tudott kikerülni; ha nagyon is letompított iramban, de azért mégis mozog itt sok olyan kerék, mely másutt már évekkkel ezelőtt megakadt. Kanada viszont bizonyos mértékben jobban tudta ellátni a munkanélküliséget, az aggodt, mint számos más nagy ország; ezt nem annyira a kanadai közigazgatásnak, mint a mind erősebben reformokat követelő közvéleménynek s emellett az ország területéhez és gazdaságához viszonyított gyér lakosságának kell tudnunk.

Egyrészt csodálatos, hogy egy ilyen fiatal ország, kezdetleges, illetőleg elhamarkodottan összetételek berendezkedése ellenére mennyire bírja az egész világot jármában tartó depresszió ellen a küzdelmet. Ugyanakkor azonban megbocsáthatatlan vétek, hogy számtalan kérdésben még ma is egy letűnt kőr tüzevaló szelleme urálja a helyzetet és meggátolja egy a hajók gyökeres orvoslását, mint az ország lakóinak jobb megélhetését.

Saskatchewan tartományi kormánya végre a kanadai közgazdaság egyik legmérgesebb rákfénjét és a válságból való kilábalás nagy kerékfőtjét távolítaná el az utóból, ha törvényere tuda emelni az adósságok utolsó három évi kamatjainak elengedését, az azelőtti kamat-tartozások három százalékra való leszállítását és a még ezután fennmaradó adósságok

birosági uton való és nem a hitelező kénye-kevé szerinti rendezését. Ha minden téren ily alaposággal kezdenék a válsággal istállóvá alacsonyodott pénzügyek kispréréhez, úgy bizonyára fellélegezne az egész ország és Bennett miniszterelnöknek is igaza lehetne abban, hogy Kanada lesz az első között, amidőn a prosperitás visszatéréséről lehet majd beszélni.

Ma még nagy harc folyik a parlamentekben és egyebütt részint a régi jogok fenntartása, másrészt az új gazdasági áramlatok d'adaira juttatása érdekében. A gyökeres megoldásokat sürgetők gáncsolói rövidlátással nemcsak megnehezítenek mindent, hanem még jobban behuzzzák az ország népét az adósságokba. Éhára fog Kanada ez év során 70 millió dollár értékű aranyat elővárosolni a föld alól, ha folyton nő a deficit, a ráfizetés. Az még nem segítség, ha Kanada egy tartományban könnyítést az adóssok terhére, hanem arra is meg kellene találni az utat, hogy a gazdasági élet fellendítésével, ne pedig újabb adók kiróásával igyekezzék egyensúlyba hozni államháztartását.

Az adóemelésekből ugyanis senki sem kér, legkevésbé azok, akik az eddigi "alacsony" adók fizetését sem bírják. Lehetetlen ugyanis, hogy míg egyesek még ma is dűskálnak a jövőkben, mások minden jóakarattal ellenére az adósságok áradataira fullanak. Akárcsak a hosszú kanadai téli, ugyebár is eleve volt már mindenkinél és ideje volna hogy az amerikai rendszertelenség helyett az angol vagyonadó-kulcsra térne át Kanada, hogy ezzel is tompítaná a javak igazságtalan eloszlását a szokor hátráná a terheket, akik elbírják.

FAJUNK FEJLŐDÉSE A TÉNYEK VILÁGÁBAN

ÉVSZÁZADOKRA VISSZAVETETTÉK A MAGYARSÁGOT A KÜLÖNBÖZŐ ÁZSIAI HORDÁK ELLENI HÁBORUK — A MAI-NÁL SOKKAL NAGYOBB VESZÉDELEMBŐL IS DIADALMASAN ÉLEDT FEL NEMZETÜNK — A FÖLDRAJZI TÉNYEZŐK JÁTSZÁK A DÖNTŐ SZEREPET A NÉPEK SORSÁNAK ALAKÍTÁSÁBAN

"A magyarság a mai katasztrofánál sokkal súlyosabb sors-csapásokat hevert már ki a történelem folyamán és ha nem veszti szem elől a válságos gazdasági helyzet ellenére kedvezően alakuló külpolitikai helyzetünket, úgy ismét fel fog derülni a nap a magyar égbolton" — ez volt Dr. Szent-Iványi Domokos alkonul beszédének tanulsága a március 15-iki szabadságünnepről. Winnipegben rendezett műsoros eseményen.

Dr. Szent-Iványi rámutatott arra, hogy az 1848-as eseményeket nem elszigetelten, hanem a magyar történelmi fejlődés oszkerü része gyanánt kell tekintenünk. A március 15-iki fejleményeket csak úgy érthetjük meg, ha a magyarság azelőtti fejlődésének legkimagaslóbb eseményeit és irányelveit alaposan ismerjük. Tudnunk kell azt is, hogy a magyarság fejlődését, sorsát elsősorban a földrajzi tényezők döntötték el. Földrajzi okok hozták létre először is azt, hogy a honfoglalók

azon a területen telepedtek le, amit mi Magyarország név alatt (világháboru előtt) ismerünk. A Kárpátok által körülzárt Duna-Tisza medence, illetve annak alföldi része az óriási eurázsiai síkság legnyugatibb steppe területe; mint lötenyestésre kiválóan alkalmas földdarab, ott kellett a nyugat felé vándorló nomád életű ősmagyaroknak új hazát alapítaniuk.

"NAGY-MAGYARORSZÁG EURÓPA LEGTÖKÉLETESEBB FÖLDRAJZI EGYSÉGE"

A második nagy földrajzi tényező, amely Magyarország sorsát meghatározta az a földrajzi egység, amit egyhangúan tökéletesnek ismernek a földrajztudósok. Elisée Reclus, a nagy francia földrajzi szakértő mondásait például jellemző, hogy míg a francia király, a nyugat-európai államfők legmagasabbja, éven te nem élvezett többet kétfélmillió forintnyi jövedelemmel, a Szent Korona javadalma nemcsak elérte, hanem a legújabb történelmi kutatások szerint — gyakran messze túl is haladta. Magyarország ezen nagy bevétele tette lehetővé, hogy a világ második nyomdáját Mátyás király állította fel Budán, hogy a világ legnagyobb könyvtára a Corvina volt, nemkülönben pedig hogy a híres "fekete-sereg" volt az akkori világ elismert első katonai szervezete.

Igy Spanyolország egységét csak 1492-ben, Granada bevételekor érte el; Franciaország pedig csak 1659-ben, a pireneusi béke, illetve a francia forradalomnak első területi egységetítő határozata végrehajtásának pillanatában, 1791-ben érte el politikai egységét. Az ország egység még későbbi eredetű, amennyiben csak 1859-ben, illetve 1866-ban jött létre. "Még szétszakadtabb, darabokra szét-eső képet mutatott a német birodalom, mely a századok hosszú során keresztül lazán összefűzött államok gyenge szövetségét képezte; jellemzésül megemlíthetjük, hogy középkorban a

német államcsókák száma több százra rugott.

HÁZANK A TÖRÖK IDŐK ELŐTT FELÜLMULTA A NYUGATOT

A felsorolt példákban is látható, hogy a magyar állam a középkorban politikailag (és egy katonailag is) sokkal hatalmasabb volt, mint bármely más nyugat- vagy közép-európai állam. Az erős központi kormányzat tette lehetővé azt, hogy Magyarország a legsúlyosabb megpróbáltatások ellenére, a kelet-ről jövő hordák támadásaival szemben évszázadokon át sikerrel tudta magát fenntartani, mi több, Európát megvédelmezni és saját népének műveltségét aránylag rendkívül magas műveltségre emelni.

A 15-ik századbeli magyar jószág példát jellemző, hogy míg a francia király, a nyugat-európai államfők legmagasabbja, éven te nem élvezett többet kétfélmillió forintnyi jövedelemmel, a Szent Korona javadalma nemcsak elérte, hanem a legújabb történelmi kutatások szerint — gyakran messze túl is haladta. Magyarország ezen nagy bevétele tette lehetővé, hogy a világ második nyomdáját Mátyás király állította fel Budán, hogy a világ legnagyobb könyvtára a Corvina volt, nemkülönben pedig hogy a híres "fekete-sereg" volt az akkori világ elismert első katonai szervezete.

A KÁRPATOKKAL ÖVEZETT ORSZÁG NÉPE VÉDTE MEG A CIVILIZÁCIÓT

A harmadik földrajzi tényező Magyarország politikai fejlődésében s az egész középkori keresztény műveltség szempontjából az ország földrajzi fekvésében állott. Magyarország Európa legkeletibb állama volt a következőképpen Magyarország volt Európa védőpajza az Ázsiából jövő hódító emberáradatokkal szemben. A magyar birodalom erején törtek meg a jászok és besenyők, a mongolok, tatárok és törökök terjeszkedési törekvései. Maga a török hódoltság amely magyar területen állandóan folyó háborúból állott, a hatalmas török birodalom vesztét okozta s az otthonát védő maroknyi magyarság önfeladózásán a török ereje is megtört s nem veszélyeztethette tovább Európa nyugalmát.

A török hódoltság után, az 1699-iki karlóvci és az 1718-iki passzarovici békek után a magyar terület felszabadult ugyan de egyrészt politikailag elvesztette függetlenségét, Bécs uralkodó alá jutott, másrészt, s ez még súlyosabban esett a latba, — néprajzilag és gazdaságilag hihetetlen veszteségeket szenvedett. A 15-ik század végén a magyar birodalom lakossága nagyon közel állott a nagy német birodalom és a francia királyság lakosságának számához s a kitölvé, az említi civilizáció s szorosán vett Magyarországon is legalább hatmillió lélek élt.

A közel kétszáz éves török hódoltság után, a 18-ik század elején azonban a teljes lakosság haladt meg a kétfélmillió, viszont ugyanazon idő alatt a többi európai államok meg három-négyeszeresített lakosságukat számtal Franciaország példát 24 millió lakosával Európa legnépesebb országává fejlődött. Egyéb téren ugyancsak rettentetes volt az összeomlás. Amikor például a szövetséges császári, magyar és nyugat-európai csapatok Lipa táján elnyomultak több napi járóföldön nem találtak nemcsak házat vagy élő lelkét, de még fát sem, csupán gyom és embermagasságú fü borította a talajt s a lovasságnak kellett az előnyomuló csapatok számára utat törni.

NEGYMILLIÓ MAGYAR ALDOZTA ÉLETÉT — MASOK VÉDELMEBEN

Ez az elpusztított, tönkretett ország volt az örkösök, melyet a 18-ik századbeli magyarság kapott. Hogy akkori vezetőink az óriási veszteségek által előidült problémák megfajlásához nem foghattak, annak az az oka, hogy a magyarság egészen a 19-ik század első két évtizedéig (pontosabban 1815-ig) önkarként kivül a bécsi kormány politikájából kifolyólag folytonosan újabb és újabb hadjáratokat volt kénytelen végigszervezni. A nagy reform-mozgalom, melynek gyújtópontját éppen a március 15-ik események képezték ezért csupán a 19-ik században kezdődhetett meg.

TRIANON NEM TARTÓZTATHATJA FEL FAJUNK ELŐREHALADÁSÁT

A végrehajtott feladatok az adott helyzetből következtek: a lakossággal ki kellett tölni a Kárpátok által körül határolt földrajzi keretet; a központi kormányt újabb erőssé és Bécsből függetlennek kellett tenni; a felvilágosodott gondolkodás és civilizáció szempontjából pedig Magyarországot újabb a vezető európai országok sorába kellett emelni.

Az idő azonban rövid volt ahhoz, hogy az évszázados rombolásokat jóvá lehesse tenni. Március 15-ike azonban éppen azért jelentős, mert irányelveit adott a magyarságnak a jövőre nézve. Az 1848-as fejlődést az 1867-es követte, mely szintén nem volt képes megvalósítani az összes problémát, több részletkérdést viszont sikeresen oldott meg.

A trianoni béke Magyarország megesonkítása révén csak megalapozta, de fel nem tartóztathatta a nagy reform-mozgalom idejében megkezdett s a (bizonyos) államok vagy entente-ok akaratánál sokkal hatalmasabb földrajzi tényezők által parancsolóan előírt fejlődés, mely abban állt, hogy a földrajzi keretet lakosságának számához s a kitölvé, az említi civilizáció s szorosán vett Magyarországon is legalább hatmillió lélek élt.

Tolnay 30 évvel megelőzte Piccardot

A közelmúltban párosos gyárhír tudatta, hogy 60 éves korában meghalt Tolnay Lajos. Az emberek szeme továszaladt a gyászhiren. Kevesen voltak, akik tudták, hogy Tolnay Lajos halálával páratlanul érdekes élet szakadt meg. Tolnay Lajos csillagász volt, a fellegek tudósa. A szerénységnek ezt a netovább-emberét, ezt az igaz szobatudóst, akit a külföld tudományos körei oly nagyra becsülték és akiről most halála után derült ki valójában, hogy 60 volt az, aki 30 esztendővel megelőzte Piccardot a sztratoszférában — éppen úgy nem ismer te a nagyvilág, akárcsak a magyarság kimagasló utóörökének legfőbbjét.

Amikor Tolnay Lajos 1897-ben kint járt az északamerikai Egyesült Államokban, hogy ta-

nulmányokat végezzen a híres meteorológiai és csillagászati obszervatóriumokban, a Bene Hill csillagvizsgálóban különösen azokat a sárkánykísérleteket tanulmányozta, amelyekkel a legkőr tulajdonságait próbálták kikutatni. Tolnay Lajos ekkor lett szerelmese a magasságoknak és ekkor vált lelkes hívévé annak, hogy ki lehet és ki kell fürkészni a magasabb légrétegeket az akkor rendelkezésre álló egyetlen eszköz segítségével: a léghajóval.

Hazaérve tanulmányutjáról, minden erejével igyekezett propagandát csinálni annak, hogy te a nagyvilág, akárcsak a magyarság kimagasló utóörökének legfőbbjét.

HATÁRSÉRTÉS

Írta: CSANADI BALOGH ISTVAN

Déli tizenkettő táján még végsőpórt utak porán, házak te tején a napfény, de csak olyanok tűnt fel a lángolása, mint ha egy óriási üstökös hideg csó vája lenne: pompa, görgőtűz, káprázat ... Tartalom nélkül. Aranyszínű őszi nap volt. Pénypompa: melegség nélkül.

A mezők felett már uszkálni kezdett az ökörrnyál, az akácok lombjai ovális aranytallérok: sápadt leveleket hullattak alá, mintha ezzel akartak volna tisztítani, kárpótolni a tovasuhanó nyárért s vele tűnő ifjúságomért.

Ilyenkor duplán fáj az aranyfátyolos, tejszín-ködökkel kiszéplétt ős, mert előttem láttam szemmel beérthető közel-ségben és mégis elérhetetlen messzire: elzár, elvesztett ifjúságom. Mert ott volt nem messze tőlem a sorompón tul, az oláh grancsár háta mögött, gyermekeim, ifjúságom városa: Arad. A város, ahova nem léphettem be engedelem nélkül többé s ahol nem róttam tíz év óta az uccák szegletes, köves járdáit. Sokszor teleszívárgott könnyel a szemem, amint elnéztem égalba szürő aranyos tornyai, fekete kéményei felé s ha nagyon sok ideig foglya voltam emlékeimnek, alkonyattal halla nom kellett azt is, hogy felbűg mélyen egy gyárkémény odatát, aztán egy másik, harmadik, negyedik sorban, majd mélyebb vagy emelkedettebb hangon egy szerre valamennyi.

Nekem ilyenkor az volt mindig az érzésem, hogy az elszakított város zokog. A város... utánam ... mindnyájunk: elszakított gyermekek után. És ilyenkor ökölbeszortul a szem, szerettem volna egyetlen csapással összetörni a kettős so-

rompót? — kérdezte izgatottan és csodálkozva. — Határ — mondtam csöndesen és sapkám széléhez emeltem a kezem. — Itt az utvelem — mondtam s nyugtáztam felem. Tiltakozó mozdulatot tettem: — Kévs. — Parancsoljon, itt a triptik — mondta most már a soffró is és a zsebében kotorászott. — Az se elég. Itt csak gyalog, vagy szekérral lehet átkelni.

— Gyalog, vagy szekéren? — kérdezte tágrameredt, rémült szemmel az idős hölgy és összekulcsolt kezét arcom elé tartotta: — De uram, ha istent ismerem, a fiam haldoklik. Nézzé, itt a távirat. Csak órák kérdése. Ha átenged, még életben láthatom.

— Nem tehetem ... nem tehetem — mormoltam sötéten, elszorult szívvel magam elé. — De uram, egy anya kéri ... egy anya, akinek halálán van a fia ...! Látni akar ... látni akarom ...

— Nem tehetem. Láttam, hogy remeg minden megkínzott idegszála: — Segítsen, könyörgöm, segítsen ... egyetlen fiam, beszélni akarok, beszélnem kell vele még egyszer, utójára — zokogta. — És ebben a pillanatban megszöve ... Arad alatt felbűgött a gyár és a zugásában ott zokogott a város: a nevelőanyám, akinek úgy szerettem, mintha szülő anyám lett volna és a szíve fölő szorult ökölberándult kezem. Mert újból nagyon erősen, nagyon szívbemarkolóan hívott az elszakított, lassu halálra ítélt, határvárossá degradált marospartai város. Azt éreztem, hogy egy anyának a fiához, egy fiúnak: nekem, pedig az anyához el kell jutni ma

este. Egy haldokló fiuhoz és egy halódó, házsorokból, uccáerekből álló anyához. Egyetlen lendülettel átvetettem magam a sorompón. A grancsár tisztelgett, amikor megálltam előtte. Papírpénzt lobogtattam az orra alá és az autó felé mutattam. A grancsár vigyorgott, hogy érti, aztán a pénzért nyult és a sorompó lakatja felé tartva, hajtogatta: — Buné ... buné ... Jó ... jó ...

— Nyisd ki! — parancsoltam rá, a saját sorompómkra mutatva. — Aztán ne szólj egy szót se. Senkinek! Egy óra múlva visszajövök! Ezzel az autóval. És az idős hölgy kocsjára mutatott, aki némán intett beleegyezést a fejével. Beszálltam. En egyenruhában, revolverrel, úgy, amint voltam. Most nem jutott eszembe hogy szabálytalanságot követek el, amelyért felelősségre vonhatnak, hogy odaát elfoghatnak s hosszas eljárás után adnak csak át a mi hatóságainknak, most csak azt éreztem, hogy hív a tíz éve nem látott város, hív otthagyt, viszont nem látott, gondtalan ifjúságom.

— És mentünk, rohantunk ketten: egy anya és egy fiu. Mind-egyik oda, ahova a szíve vonta. És mindkettőnknek teleszőkött a szeme könnyel, amíg szálltak röpökötök az elmaradó fák, kilométerkövek mögöttünk. Amikor beértünk a városha, utitársam az egyik ház előtt elbucszott, rendelkezésemre bocsátva autóját. Aztán már velem suhant a sötét és világos uccákon keresztül az emberi szívek segítségére siető gép és megállt kis házak és magas paloták előtt, parkok kiszögecselésénél, fás részek tisztasáimnál. Mindenütt ott, ahol tíz évvel ezelőtt éltem, szerettem, hittem, reméltem, ahol a tizennyolcéves szívemmel boldog emberigéret

Magyar Aero Club, amelynek ő...
lett a kapitánya, a híres Turul...
léggömb felszállásainak hőse.

Ezzel Tolnay lett a magyar...
léghajózás megalapítója és ut...
törője. Már 20 évvel ezelőtt ki...
sérleteket végzett a rakétarepü...
lésekkel. Meggyőződése volt...
hogy a rakéta-repülés a jövő.

Tolnay Lajos 1903 január hó...
7-én Perlin közelében Berson...
nal, a kiváló német léghajósa...
repült fel a sztratoszférába. Őz...
vegye most a Meteorológiai In...
tézet rendelkezésére bocsátotta...
azokat a hitelesített feljegyzé...
seket, amelyek férje utjáról szö...
nak. Tolnay és Berson feljegy...
zései szerint a "Preussen" nyi...
tott léghajóval indult a magas...
ságra a két háló és elszánt me...
teológus. A léggömb vezetője...
Tolnay volt, a megfigyelő Ber...
son.

Megsárgult, öreg papírola...
pok Tolnay feljegyzései: ez az...
utazási napló. 1903 január...
7-én reggel 8 órakor indult ut...
nak fel a sztratoszférába a...
"Preussen". Mielőtt a nyitott...
léghajóba szálltak, mindkettőjü...
ket melege ruhába öltöztették, és...
mizsalagokkal valósággal össze...
szortították őket, hogy majd fent...
a kibírhatatlan hideg ellen vé-

dekezni tudjanak. Oxigéntöm...
lőket is vittek magukkal és bú...
várszákszerű gumisákokat a...
hideg ellen. A földön 771 milli...
méter volt azon a reggelen a...
légnemesség és -16 C fok a hi...
deg.

Tizezer méter magasságban...
Berson eszméletlenül roskadt a...
léghajó kosarába. Aztán Tolnay...
is elvesztette eszméletét. A lég...
gömb 10 óra 41 perckor ért víz...
szra a földre, Kelet-Poroszorszá...
ban találtak rá a Friedberg mel...
letti erdőben.

Hogyan menekültek meg a...
biztos haláltól? Amikor Berson...
már eszméletlenül feküdt, a...
léghajó kosarában és ő is ére...
te, hogy pillanatok múlva ha...
sonló sorsra jut, ereje utolsó...
megfeszítésével késével felhasi...
totta a léghajó burkát, hogy le...
zuhanjanak.

Tolnay Lajos az eddigi meg...
állapítások szerint 10.800 mé...
terre hatolt fel a sztratoszférá...
ba nyitott léggömbjén. Piccard...
zárt gondolatban csak 4000 mé...
terrel tudott feljebb jutni. Óriá...
si érdemnek kell Tolnay telje...
sítőmennyét betudni, hiszen kez...
detleges eszközökkel kellett a...
természetet meghódítania.

Bakos Akos

Csupán a fejfájás kezelése hi...
g, mert így módon az alapbaj...
csak ritkán gyógyul meg.

T.J.L. A lábszára duzzadt...
vörös és fájdalmas. Emellett...
hogy erősen tágujt vízszere van...
nak. Bája minden valószínűség...
szerint a vízszereknek a gyulla...
dása. Ökvetlen ágyynugalomra...
van szüksége. Beteg lábát egy...
párnával támaszta alá és a gyul...
adt részt hideg gyenge ecetes...
vízbe mártott ruhával borogas...
ta. Ha a gyulladás lecsillapo...
dott, a vízszereket vagy el kell...
ávoztatnia, vagy injekcióval ke...
szelteni. Hogy melyik a helyes

az orvosának a véleményétől...
függ.

Gy. J. E. Az elhízásnak két...
oka lehet. Vagy a szükségesnél...
több táplálékot él, vagy pedig...
a táplálék felhasználása lassabb...
a rendszerrel és a felesleget a...
szervezet zsír formájában rak...
tározza el. Az első esetben a...
táplálék megszorítása célrave...
zető. A másodikban a szervezet...
anyagforgalmát kell serkenteni...
mely a tápanyagok gyorsabb fel...
használását célozza. Ezt bizo...
nyos orvossággal el lehet érni...
azonban orvosi felügyelet szük...
séges.



Tallózás a nagyvilágban

FELHŐSZAKADÁS ARGENTINÁBAN — UJABB...
KIVÉTELEK OROSZORSZÁGBAN — MERÉNY...
LETET KÖVETTEK EL HITLER ELLEN —...
NAGY VIHAROK A TENGEREN

ANGLIÁBAN jubilál a világ...
leggyorsabb gőzüzemi vonata...
Az angol "Cheltenhami Repül...
ő" mostanában tette meg ez...
redszert utját; amióta 1929 ju...
liusában világrekordot javított...
Ez alatt az idő alatt a vonat...
százezer mérföldet tett meg...
1250 tonna szénét, 3 millió gal...
lon vizet fogyasztott és közel...
150.000 utast szállított. A von...
at a London-Swindon között...
távolságot 90 mérföldes órán...
kénti átlagsebességgel teszi...
meg, amivel "a világ leggyor...
sabb gőzüzemi vonata" címet...
nyerte el.

ti páncélvárok építésére és ál...
talában a fegyverkezésre.

INDIA önnállóságát hatalmas...
lépéssel viszi a megvalósulás...
fé az a terv, mely szerint a ha...
talmass ázsiai felszagt területét...
felosztják önnálló tartományok...
ra és ezek kormányzótanácsu...
dönt majd afelett, hogy milyen...
formában építsék ki az új indiai...
alkotmányt. Az elmúlt évek...
során tartott három kerekaszt...
tal konferencia kézzelfogható...
eredményeként bevezetik a nép...
nek felelős kormányzati rend...
szert.

Háziorvosunk... Levelesládája



Lapunknak sikerült Dr. Biró Károly...
közreműködését megnyerni abból a...
célból, hogy mindazon honfitársaink...
is kikérhessék tanácsát, akiknek a...
nagy távolságok miatt nincs módjuk...
ban őt rendelésében felkeresni. Ezen...
rovatomunk keretében Dr. Biró teljesen...
díjtalanul ad felvilágosítást minden...
olyan olvasónak, akinek előzetes...
se rendezve van. — Akik kérdéseikre...
Dr. Biró által megírt leveleket várnak...
ezt is ingyen kapják, ha előfizeté...
ket egy évre előre rendezik. Levelét...
az előfizetéssel együtt küldje a "Ka...
nadai Magyar Újság" címre: 375...
Hargrave St. Winnipeg, Man.

Dr. Biró Károly

Ezúton is felhívjuk honfitársaink...
figyelmét, hogy Dr. Biró csak teljes...
névelésével és pontos címmel ellátott...
levelekre válaszol, de bárki tetsző...
szerinti jellegű adhat még ezenkívül...
ha még nevének kezdőbetűit sem akarja...
nyilvánosságra hozni.

TAPALKOZÁSROL ÉS TÁPSZEREKRŐL... Vitaminok

A "D" vitamin s az angolok...
vábbli kérdésekre a válasz most...
már könnyű.

Folytatás
Mindnyáján hallottunk az esz...
kímóról, akik a magas eszka...
nak az év felében sötétben él...
nek; az angolok mégis isme...
retlen közöttük. Ennek csak...
egy oka lehet, az hogy táplálé...
kukban valami oly anyagot fo...
gyasztnak, ami az angoloktól...
megvédi őket. Ez az anyag a...
csukamájolaj, aminek kedvező...
hatású a betegségnek már ré...
gen ismerték. Két egymástól...
annyira eltérő gyógyszerünk...
volt vagy tíz év előtt az angol...
kor gyógyítására, mint a nap...
fény és a csukamájolaj. A tud...
omány választ várt arra a kér...
désre, hogy miképpen hatnak e...
zek?

A választ ma már ismerjük...
de érdekes figyelemmel kísérni...
az utat, amit a kutatók megtet...
tek, míg a célhoz érkeztek.

Két német kutató jött arra rá...
hogy oly anyagok, amelyek tel...
jesen hatástalanok voltak az...
angolok gyógyításában, ultra...
violet sugárral történt besugár...
zás után hatásossá válnak. I...
lyenek: a tej, zöldfőzelék, buza...
liszt és növényi olajok. Azt...
mindnyáján beláthatjuk, hogy e...
tápszerekben valaminek kell...
lenni, ami a sugarak behatásá...
ra bizonyos változást szenved...
Hosszantartó munka végre elő...
is állította ezt az anyagot, amit...
ergoszterinnek hívnak a vegy...
szek. Ez zsírhoz hasonló ve...
gyület, mely tisztán az angol...
kor gyógyításában semmi ha...
tással sem bír, besugárzás után...
azonban oly gyógyító erőt mu...
tat, hogy egy gombostű fejjel...
alig nagyobb mennyiség, egy...
liter jó minőségű csukamájolaj...
fél egyenlő hatású. Ez az a...
nyag maga a D-vel jelölt vita...
min, melynek előállítására az...
utóbbi évek egyik legjelentő...
sebb tudományos diadala. A to-

Tudjuk, hogy a csukamájolaj...
jó hatása a benne levő D vita...
minnek köszönhető. A tisztán...
napfény segítségével való er...
ményes gyógyítást pedig azál...
tal magyarázhatjuk meg, hogy...
a bőrünk alatti zsírpárna ergosz...
terint tartalmaz, ami a napfény...
hatására vitaminná alakul át.

Ne féljünk tehát a naptól...
mert mint látjuk fejlődő gyer...
mekeink a napfényvel ugyszó...
lvan orvosságot kapnak. Ha al...
kalom adódik magunk is süttes...
sük testünket, mert az emltet...
tekben kívül a napfénynek még...
más szerepe is van egészségünk...
fenntartásában. A hosszú ka...
nadai télen a napfényt kicsi...
nyeink sokszor nélkülözik, pó...
toljuk ilyenkor azt csukamáj...
olajjal, ami nemcsak mint vita...
min forrás, hanem, mint érté...
kes tápanyag is elősegíti majd...
a fejlődésüket.

J.L. Flin Flon. A kanadai...
kormány nem enged partra lép...
ni oly bevándorlókat, akik a...
következő betegségekben szen...
vednek: idült fertőző betegsé...
gek (tuberkulózis, trachoma),...
elmebajok, nemi betegségek...
nyomorékok, oly betegség a...
vagy állapot, ami esetleg a be...
vándorlót munkaképtelenné te...
né, bizonyos idő múlva és aki...
ezáltal közteherre válna. E be...
betegségek némelyikében esetleg...
egészségesnek látszó ember is...
szenvedhet.

M.L.S. A fejfájás valamely...
betegségnek csak a tünete és...
egy tekintendő, mint egy vész...
jelzés, hogy valahol szerveze...
tünkben baj van. Legközönsé...
gesebb oka: a szemek tulerő...
letése, emésztési zavarok, idült...
orr és melléküregeinek gyulla...
dása, fertőzőtt göcök a szerve...
zetben (fogak) heveny fertőző...
betegségek. Agy betegségek.

ARGENTINÁBAN óriási felhő...
szakadás következtében a meg...
duzzadt folyók több várost el...
öntöttek és Buenos Aires és...
Santa Fé megyékben a buzaföl...
dek nagy része víz alatt áll. A...
lakosság megrádjva menekült a...
bőmpölygő hullámok elől mag...
sabb helyekre. Az időjárás...
jelző intézet megállapítása szer...
int a csapadék elérte a kilenc...
inchet, melyhez hasonló meny...
nyiségű eső nem volt 1884 óta...
Az árvíz sok zavart okozott a...
vasúti és távírüzemekben és...
igen sok emberáldozatot köve...
telt.

AUSZTRIÁBAN a rendőrség...
raziát tartott a parlament épü...
letében, hogy megakadályozza...
a csonka országgyűlést, amit...
az ellenzék akart tartani. Az...
országgyűlést Dolfuss kancellár...
ugyanis feloszlatta és azóta dik...
tatori hatalommal él; ennek el...
lenére az ellenzéki vezetők párt...
híveikkel belopódtak az or...
szágháza, ahonnan aztán a...
rendőrség kergette ki őket.

BRAZILIÁBAN ujjában igen...
divatos a selyemhernyó tenyész...
tés. A termelt nyers selymet...
mind az ország határain belül...
dolgozzák fel s így sokezer mun...
kásnak biztosítanak megélhe...
tést.

AZ EGYESÜLT Államokban...
szokmillió dollár értékű aranyat...
helyeztek vissza a bankokba...
azok, akik néhány héttel ezelőtt...
a bankválságtól megijedve...
minden betétüket kivették...
Hosszu sorokban álltak az em...
berek a bankok előtt és igyekez...
tek az aranyukat a visszahelye...
zés határidejének lejártá előtt...
betenni, nehogy visszatartván...
értékeiket, súlyos pénzbírságot...
vagy börtönbüntetést kelljen el...
szenvedniük. Az elmúlt három...
hét során több mint 250 millió...
dollár aranyat helyeztek el is...
mét a bankokban.

FRANCIAORSZÁGOT is erő...
sen kikezdté a válság, erre leg...
jellemzőbb az a tény, hogy a...
francia vasutak hatszázmillió...
dollár veszteséget mutatnak ki...
az utolsó tíz évben. Annak elle...
nére, hogy az Egyesült Államok...
után Franciaországban van a...
legnagyobb aranykészlete, ked...
vezőtlen pénzügyi helyzete az...
tálagban és csak azon takaré...
k pénzt költenek el a földalat-

NÉMETORSZÁGBAN a hábo...
ru kitérőse óta nem volt olyan...
nagyarányú tüntetés, mint az...
elmúlt napokban, amikor Hitler...
százezer menő serege ünne...
pelté az új fascista parlament...
megnyitását. Március 21-ikét...
eből az alkalomból nemzeti ün...
neppé nyilvánították és minde...
nütt a régi monarchia lobogói...
hirdetik Hitler diktatúrájának...
politikai irányát. Hitler élete...
ben állítólag merényletet terve...
tek, de a tetteseket idejében el...
fogták.

A NORVÉGIAI partvidéken...
különösen a Fehér tengeren bor...
zalmas vihar dühöngött, amely...
nek számos hajó esett áldozat...
tául. A "Lord Dearmore" nevű...
angol halászhajó Vard közelé...
ben zátonyra futott és azonnal...
elsüllyedt. A hajó legénysége...
a tengerbe fulladt. A szerencsét...
lenség közelében haladó "Prin...
cess Ragenhild", a leggyorsabb...
partvidéki utasszállító hajó, szin...
tén zátonyra futott. A gőzöst...
alig lehetett megmenteni. A...
norvég tengerészeti állományok...
jelentései szerint a viharban...
több foka-halászhajó is elsül...
lyedt. Ezek legénységének java...
része is a tengerbe veszett.

OROSZORSZÁG fővárosában...
Moszkvában harmincöt embert...
végeztek ki kihallgatás vagy tör...
vényzetek tárgyalás nélkül. A...
szovjetnek egyik törvénye ér...
telmében ugyanis azonnal ki

Köz-gazdaság
IPAR, KERESKEDELEM,
ARU- ÉS ÉRTÉK-TŐZSDE,
PÉNZPIAC, VÁMPOLITIKA

MEGADÓZTATJA a virágo...
kat is Bukarest; a pénzügym...
niszter a sok új adó között egé...
szen különleges adómentet lép...
tetett életbe a kertészek meg...
adóztatására. A csokor kötésre...
alkalmas és a cserépvirágok u...
tán ezután 20%-os adót kell fi...
zetni.

MEGNYITOTTÁK az Egye...
sült Államok pénzügyét, mi...
után Roosevelt elnök előbb ren...
det teremtett az amerikai bank...
világban és csak azon takaré...
k pénztáraknak adta meg a mű-



Két évre ítélték a manitobai Arbog...
kerületen "fellázadt" tizenkét ukrán...
farmert, kiket törvényszéggel vádolt az...
ügyesség. Mult november 29-én történt...
ugyanis, hogy egy adóba lefoglalt birtok...
dobráulésével kapcsolatban a vádlottak...
nagybőrt meg...
vezeték a kerületi község...
háza e' és Sigvaldson jegyzőt az árverés...
beszüntetésé...
veszélyét, hogy a történet megismétlő...
dése végül is nem látta fennforogni...
annak...
re kényszerítették, sőt bántalmazták...
A birk s így próbaidőre felüggesztette...
az íté...
let végrehajtását. A "Winnipeg Tribu...
ne" fenti képe akkor készült, amikor a...
farmere...
ket a főtárgyalásra kísérték a "mountie"-k.

kell végezni azokat, akik a nép...
biztosok rendelkezéit nem hajlják...
végre. Négy embert azért ítélték...
halálra, mert a rájuk bízott...
marhacsoport e'pusztult.

RUMÁNIÁBAN árvízveszedel...
lem pusztít. A hirtelen megny...
hűt időjárás a Duna és mellék...
folyói vízterületén nagy vesze...
delmet okozott. Olteniában sok...
védgátat elszakított az ár. Dob...
rúdszabban roppant nagy terü...
letek víz alá kerültek. Több fa...
lut teljesen ki kellett lakoltni...
A romok eltakarításán katonai...
csapatok dolgoznak.

SKÓTORSZÁG mellett, a szik...
lás partvidékéhez közel, nyolc...
matróz lelte halálát a hullámsir...
ban, amikor az "Athelarn" ne...
vű teherhajó kettészeg egy ki...
sebb partmenti gőzöst. A meg...
süllyedt hajó oly gyorsan süllyedt...
hogy a tíz főnyi személyzetből...
csak kettőnek sikerült a hajóra...
kapaszkodva életüket megmen...
teni.

SVÁJC Genf városában, a...
Népszövetség székhelyén nagy...
költséggel építik a népszövetség...
új palotáját, melynek hossza...
háromnegyed mérföld. A nagy...
gyülesteremben kétezerhatszáz...
ember számára van hely, ugy...
dogy eszerint ez a világ legna...
gyobb gyülesterme. Magyar...
szempontból különösen kieme...
lend, hogy a népszövetségi pa...
lota egyik tervét hazánkfia, Vá...
rel József alkotta.

len üzleti élet sem a két nagy...
vállalat, melynek rengeteg kö...
vetelése fekszik kinn a farne...
reknél. A kanadai Massey-Har...
ris három, az International hét...
millió dollárt veszített egyetlen...
év leforgása alatt.

AZ AMERIKAI dollár, lehet...
mondani már hetek óta fekszik...
a kórházi ágyban, körülállva ki...
tűnő orvosai által, kik tudomá...
nya — egyelőre — csődöt mon...
dolt.

Az orvosság — a sok tartalék...
arany — nagyon jó és a bete...
gek szervezete is erős, tehát ha...
látról szó sem lehet, de az or...
vosok, a sok pénzember tanács...
tanulni áll ott és senkisé meg...
tudja, hogy a beteg dollár mily...
egészséggel fog újra felkelti.

Emberi számítás szerint az...
amerikai dollárnak ez a kataszt...
rofája néhány év előtt lehet...
lennek látszott, bár a németek...
már körülbelül két év előtt...
és később az angolok is megjósolták...
azt, illetve tapasztalataik és...
alacsonyabb pénzügyi tudásuk...
folytán következtették.

Az amerikaiak elbizakodott...
sága azt hitte el velük, hogy...
a jóléthez gazdagság szükséges...
minél több ördögi arany. És ez...
szemben az igazságot, a tud...
ást és tanulást hátrébe szorít...
tották.

Előszörban is az amerikai kis...
ember, a munkás bórén tanult...
meg, hogy az Egyesült Államok...
hiába a világ leggazdagabb...
országa, ha pénzügyi kája, bank...
rendszeri tökéletlen és igazságtal...
an, mondhatni lelketlen. A leg...
szegényebb országban sem for...
dult elő, hogy a bankok tize...
rével bukjanak meg és magukkal...
vigyék, ugyszólván ellopják a...
kis betevők évtizedes keserve...
munkájának gyümölcsét. Ameri...
kában tisztán magyar is több...
van félmilliónál, ki ma ismét...
ott áll, ahol 20-30 év előtt...
kezdte, nyakában a "kol-dus-tar...
isznya" és kezében a vándorbot...
; semmi más nem maradt a nagy...
jóléteből. Igen, még valami...
a világ is az övé, de az élet...
már nem — az elfogyott.

Kanada — bár természeti kin...
csekben gazdag ország — vil...
lággazdaságilag messze mögöt...
te áll az Egyesült Államoknak...
és mégis a tökéletesebb és igaz...
ságosabb bankrendszer folytán...
az anyagi jólét sokkal magas...
sabb az amerikaiánál. Ha a ka...
nadai dollár értéke egy év óta...
alacsonyabb is 15-20%-al, de

Torontói torontáli.



KÉT magyar műépítész meg...
hívták az algiri kiállításra. A...
francia építőművészek szövetsé...
ge felkérte György Dénes és...
Román Ernő műépítészeket...
hogy a tavasszal Algírban ren...
dezendő városrendészeti és mo...
dern építészeti kiállításon leg...
ujabb modern irányú alkotásuk...
kal vegyenek részt.

MEGFETITTEK a Szatur...
nusz gyűrűnek a rejtélyét. A...
Nap körül keringő bolygók kö...
zül nagyságra hatodik a Szatur...
nusz, 30 földi év alatt kerül...
meg a Napot s 10 óránál valami...
vel kevesebb idő alatt megfor...
dul egyszer saját tengelye kö...
rül is. Hőmérséklete olyan ala...
acsony, hogy nem lehet rajta é...
let, 10 nagyobb holdja van...
Csillagászati látszó tált meg...
kapó látványt nyújt ez a boly...
gó, mert széles, fényes gyűrű...
veszt körül. Régebben azt hit...
ték, hogy a Szaturusz gyűrű...
jét lángok alkotják. A legujabb...
csillagászati mészalátók azon...
ban kiderítették, hogy a Szatur...
nusz fénylő gyűrűje apró holdak...
milliódjából áll.

MEGHALT a délafrikai Cape...
townban Magyarország őszinte...
és tevékeny barátja, Brabourne...
lord, ki maradvány munkát áll...
ított Magyarországi szolgálatá...
ba az a kétkötetes nagy törté...
neti művel, amelynek címe: "The...
Political Evolution of the Hun...
garian Nation", amelyről épp...
most állapította meg a "Lon...
don Times", hogy "standard"...
munkája az angol politikai iro...
dalomnak. Erabourne oly oda...
adó híve volt a magyarságnak...
hogy még a háború előtt meg...
tanult magyarul.

4 CENTERT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÜZLETEKBEN:

Montreal Que. Könyvek, folyóiratok, újságok. Iró és papíráruk. HARTMAN'S Stationery Store 153 St. Lawrence Blvd. Pénzküldés — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közjegyzői ügyekben forduljon ALEX A. KELEN 1456 City Hall Ave. Püszér és csomagolást. Különlegesítégek CHERRY D. SZABÓ 14 Ontario St. East.

Toronto Ont. Könyvek, folyóiratok, újságok. Iró és papíráruk. Gramofon lemezek nagy választéka. COLUMBIA MUSIC CO. Könyvek, folyóiratok, újságok. Iró és papíráruk. UKRAINIAN BOOKSELLERS 155 Queen St. West. Könyvek, folyóiratok, újságok. Iró és papíráruk. UKRAINIAN BOOK STORE 339 Queen St. West. UNITED CIGAR STORES 3104 Dundas Street Mindenféle pipa- és cigarettadobányok. Újságok, folyóiratok stb

Hamilton, Ont. ALEX A. KELEN LIMITED fiókja — 244 James Street North. Pénzküldés — Bevándorlási engedélyek — Óhazai árucikkek nagyban és kicserélben — Óhazai bélyegpek. — Jogi és közjegyzői ügyek. Kitchener Ont. Újságok — Folyóiratok, — Szivarok, pipa és cigarettadobány S. JAROSZ 321 King St. West.

Winnipeg, Man. GEORGE SZABÓ 302 McIntyre Bldg. 416 Main Street. Pénzküldés — Hajójegyek — Bevándorlási engedélyek — Kisgazdaságok Előfizetéseket felvezés és számonkint árusítja a "Kanadai Magyar Újságot" SATURN IMPORTING CO. Higgins Ave. a CPR szállodával szemben közel a Main Street'nek. Kül- és belföldi újságok, folyóiratok. MOLNAR GYULA 700 Main St. — "Home Cafe" Etterem és Billiárd, a magyarok találkozó helye. — Óhazai áruk, dohány, Hirdetéseket is felvez.

Melville Sask. Minden pénteken megveheti a "Kanadai Magyar Újság" legfrissebb példányát SIPOS GYÖRGY a Market-tel szemben. Stockholm Sask. Magyar pártold a magyart. Friss gyümölcs — hűsítő italok — Magyar cigarettadobány és hüvely kapható BIRÓ PÉTERNÉL

Lethbridge Alta. Magyar Otthon Szálloda SZARKA JÓZSEF 406 — 4th Ave. South Pipa és cigarettadobány, hüvely és papír is kapható. Edmonton Alta. Telepítési iroda — Pénzküldés — Hajójegyek — Bevándorlási ügyek LUKÁCS LAJOS 10519 — 98th St. HA SIKERT AKAR ELÉRNI, AKKOR HIRDESSEN A "KANADAI MAGYAR ÚJSÁG"-BAN

Szeretevendégséget rendeztek Montreal magyar asszonyai

A Montreali Nőgyeület — mely fennállásának öt éves jubileumát a közel jövőben fogja ünnepelni — működésének első percétől kezdve a legmesszebbmenő önzetlenség jegyében dolgozik. Nem volt, nincsen és bizonyára a jövőben sem lesz alkalom, melyet ez a buzgó, derék nőgyeület elnöknőjének, Tiszt. Fehér Mihályné kiváló vezetésére és lelkes tagjai áldozatkész közreműködésére nem ragadna oly célból, hogy kitűzött nemes feladatának megfelelőleg tevékenykedjék. Csakis a munkának e lázas iramában történhetett meg, hogy évek multak el anélkül, hogy csak néhány órát is szentelt volna önmagának ez a minden dicsejére érdemes nőgyeület, mely mások javára mindig anynyi időt talál. Ezt volt hivatva pótolni a március 15.-én este 6 órára hirdett "szeretevendégség", melyet a Bethlen Kata Nőgyeület adott összes tagjai s azok családjai, valamint a vendégül látott számos angol és magyar barátja részére, akik az egyesület működése iránt mindenkor érdeklődéssel viseltettek.

A kedves háziasszonyok a református magyar templom iskolatermében igazi magyaros vendéglátó szívélyességgel fogadták az érkezőket. Az ismerkedés után, ami egyik célja volt az estnek, a vendégséget a csillogó asztalokhoz vezették, melynek fehérsége vetekedett az odaküint frissen hullott vastag hótakaróval; de míg kint a tél hidege jégvirágokat fest az ablakokra, addig odabent a gondos háziasszonyok keze által az asztalokon izlésesen elrendezett virágok a tavasz üde hangulatát árasztják a nyájas meleg környezetben. "Mennyben lakó én Istenem" egyházi éneknek az egész közönség által való eléneklése után az elnöknő megnyitó beszédében kedves szavakkal melegen üdvözölte a megjelenteket, elismeréssel méltatta az összes tagok, közreműködők, érdeklődők lelkes támogatását és arra kérte őket, hogy továbbra is úgy viseljék lelkükön a szép cél érdekében az ügyeket, mint a multban; majd fekért a vendégek sorában megjelent Rev. Katsunoff lelkész az asztali ma elmondására. Ezután a legkényesebb igényeket is kielégítő vacsora tálalása következett. Külön említésre méltó a remekül készített finom magyar sütemények tömege, mellyel a háziasszonyok mindegyike jószívevel külön-külön járult a vacsorához. A csomage élvezése közben a lelkek is gyönyörködhetek, amennyiben a Petőfi Dalárda Fehér tiszteletésével jeleskedett több énekszámmal; ez a dalárda, mely ujabban angol templomi hangversenyen is sikeresen vendégszerepelt, valóban óriási fejlődésről tett tanubizonyosságot. Ezután Zsiros Imre nagy hévvel és átérzéssel szavalt a Ábrányi Emilnek "Márciusi eskü" című költeményét a közönség általános tetszésére. Majd Palkó Imréné az egyesület tevékeny titkárnője, az elnöknő "jobbkeze" lépett az emelvényre, hogy a lelke mélyéről jövő könnyektől áthatott szavaival méltassa derék nőtársainak pompás munkálkodását és buzgóltsa őket a megannyi megpró-

dogan állapítva meg, hogy a zsenge hajtasból ilyen szépen fejbődjébe serdült a Bethlen Kata Nőgyeület Montrealtban. Ez csakis törhetetlen akarata és igaz szíveknek köszönhető; gáncs, kritika, kemény szó nem ért fel hozzájuk: csendben, komolyan dolgoztak s egész Montreal öröme és büszkesége, hogy ennyire sikerült a célt elérni. E szellemben való további működésüket kérte Fehér tiszteletes és elismerőleg emlékezett meg az összes közreműködőkről, köztük ama szorgos, ügyes A nőgyeület nem mulasztotta el a megköszönni Dr. Jónás Miklósnak ama kedves készségét, mellyel a nőgyeület kebelében alakuló dalárda betanítására vállalkozott. Hisszük, hogy még sok szépépet fogunk hallani róluik.

Csáky Erzsike ezáltal is egy szép szavallattal szerezett elismerést, Kovács Lily színművésznő pedig, mint mindig, most is nemcsak taps-orkánt, de dübörgő ünneplést is váltott ki a közönségből: dalaitól igazán sir és vigad a magyar. A művésznő énekét Dr. Jónás Miklósné kísérte zongorán, kedvesen.

Tiszt. Fehér Mihály kimagasbeszédében visszapillantott az egyesület öt év előtti megalakulására, mely szintén ilyen havas tél estén jött létre. Megelégedésének, örömeinek ékes szavakkal adott kifejezést boldogan állapítva meg, hogy a zsenge hajtasból ilyen szépen fejbődjébe serdült a Bethlen Kata Nőgyeület Montrealtban. Ez csakis törhetetlen akarata és igaz szíveknek köszönhető; gáncs, kritika, kemény szó nem ért fel hozzájuk: csendben, komolyan dolgoztak s egész Montreal öröme és büszkesége, hogy ennyire sikerült a célt elérni. E szellemben való további működésüket kérte Fehér tiszteletes és elismerőleg emlékezett meg az összes közreműködőkről, köztük ama szorgos, ügyes A nőgyeület nem mulasztotta el a megköszönni Dr. Jónás Miklósnak ama kedves készségét, mellyel a nőgyeület kebelében alakuló dalárda betanítására vállalkozott. Hisszük, hogy még sok szépépet fogunk hallani róluik.

magyar lesz a világon, ebbe az eszeme hajtasból ilyen szépen fejbődjébe serdült a Bethlen Kata Nőgyeület Montrealtban. Ez csakis törhetetlen akarata és igaz szíveknek köszönhető; gáncs, kritika, kemény szó nem ért fel hozzájuk: csendben, komolyan dolgoztak s egész Montreal öröme és büszkesége, hogy ennyire sikerült a célt elérni. E szellemben való további működésüket kérte Fehér tiszteletes és elismerőleg emlékezett meg az összes közreműködőkről, köztük ama szorgos, ügyes A nőgyeület nem mulasztotta el a megköszönni Dr. Jónás Miklósnak ama kedves készségét, mellyel a nőgyeület kebelében alakuló dalárda betanítására vállalkozott. Hisszük, hogy még sok szépépet fogunk hallani róluik.

A férfi-vendégek közül még Kull Ferencnek volt néhány kedves szava az egybegyűltekhöz. Majd Kun Károlyné, az egyesület pénztárnoknője kérte istened áldását az egyesületre, és annak munkájára és végül az egyesület elnökőnjét a közönség Pencu Józsefét, valamint Németh Máriát tapsolták meg őszinte, meleg szavakkal.

E még sokáig emlékeztetett kedves vendégség napja egybesett március Idusával, lelkiileg és nagy ünnepek a hatása alatt állott. Ez utóbbi ünnepeket méltó külső keretben Montreal többi magyar egyesületeivel karöltve szintén a napokban tartották meg.

Dr. Eisner Béláné

Március 15 Calgaryban

Calgary magyar-ága mindent elkövet, hogy a szülőhazán elkövetett jogtalanságot feltárja és megismertesse kanadai vezetőberekkel, hogy így barátokat szerezzen a magyar igazság diadalra juttatásához. E célra legutóbb igen alkalmas volt az idel szabadság-ünnepély.

Okulva az elmúlt évi tapasztalaton, amidőn mintegy kétszázan kivonultak a helyiségből, a rendezőség ez alkalommal a város utjonnan épült gyönyörű, tágas "Memorial Hall"-ját bérelte ki e célra. Az ünnepség rendezését a ref. egyház végezte a helybeli egyesületekkel karöltve és ugyancsak az egyház vállalta a kiadások fedezését; belépti díj nem volt, hogy mindenki jelen lehessen. Nem is maradtak otthon csak azok, akik a rossz munkaviszonyok miatt minden jobb ruhából kikoptak és viselt, foltozott ruhában resteltek elmenni, de lélekben ezek is együtt voltak az ünneplőkkel. A hatalmas teremben mintegy hét százán jelentek meg, akik közül magyarok mintegy ötszázan voltak, míg a többi kétszáz pedig a város angol vezetőembereiből toborzódott.

A rendezőség Calgary hivatalnak és egyháznak vezetőembereit is meghívta az ünneplésre. Viszont iparkodott azonos, hogy az angol vendégek előtt a legjobb tehetségeket vonulats sa fel, amit a város képviselőiben megjelent Riley alpolgármester kifejezésre is jutott, amidőn a város nevében szólásra emelkedvén többek ezeket mondta: "Calgary városa büszke a városában letelepült magyarokra, kikről eddig is tudták hogy szorgalmas, törekvő, tömvénytisztelő emberek, de most meg arról is meggyőződhetek, hogy magas kulturával és művészi készséggel is rendelkeznek." Az alpolgármester beszéde megérdemelt, hogy szó-ról-szóra közöljük, mert őszin-

mutatta be szép bariton hangján cigányzene kísérete mellett. A tapsolók őt is vissza hívták, újrain kellett, de ő sem ismételt, hanem új nótával kedveskedett és a kuruc kesergők legszébbikét, a "Nagy Majtényi sík" letörött a zászló"-t adta elő amiért ismét egy taps orkánt kapott.

A program következő száma óriási sikert aratott. Tíz magyar iskolás leány gyönyörű ragyogó díszmagyar ruhába felöltözve, pártával a fejükön bemutatották a körmagyart s utána egy pár figura gyors magyar csárdást és a magyar kettest Biki bandájának cigánykísérete mellett. A sok fáradsággal járó betanítást Tiszt. Bucsin Béláné végezte, a táncban viszont Domokos Babet — Migyó Mariska; Pelyhe Margitka — Piskolti Julica; Barnócki Piroksa — Ster Boriska; Sári Magduska — Alexa Margitka és Balekch Bözsi — Bucsin Klára vettek részt és ütemes, lenge mozgással nagyonis kiérdemelték az ünneplést.

A férfiak "Magasan repül a daru..." és Bédordultam a konyhába..." című népdalait a közönség szünni nem akaró tapssal ismételtette meg, mire elénekelték "Tűzet rakott eszem-adta" című dalt a leggyorsabb ütemben. Nemcsak azok élveztek, akik értették, hanem az angol vendégek is, akik csak a dallamból és a negyven tagú énekkar tagjai szájának egyöntetű mozgásából ítélték, hogy gyönyörű, "beautiful", mint ahogy későbbben mondták.

A végére hagyjuk programunk kimagasló számát, Szilágyi Béla "Mikes hazajött" című gyönyörű, hatásos melodramát.

Dr. Eisner Béláné

ját, melyet Somogyi Sándor adott elő s zongorán H. Webster, a kátránygyár ruanagere kísérté. Somogyi hatalmas hangja betöltötte az óriási termet, Mr. Webster pedig oly tökéletesen játszotta a magyaros munkáit, hogy egy magyar zongoraművész sem játszotta volna különbül. Sokan könnyeztek e szám előadása közben s a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta mindkettőjüket.

Zársót Vencel János intézte az ünneplő közönséghez angol nyelven, megköszönte az angol vendégeink érdeklődését. Az ún. népesség "Házának rendületlenül" és "God Save the King" eléneklésével ért véget. A három és félórás programot a közönség a legnagyobb érdeklődéssel élvezte végig és honfitársaink büszke arccal, azzal a szent meggyőződéssel oltottak szét, hogy a jelenvolt 200 angol vendég révén jónéhány ezer angol barátot nyertek meg a magyar ügynek.

Az ünnepség lefolyásáról mindkét helyi napilap, a "Herald" és az "Albertan" hosszu, részletes cikkben számolt be a könyhába..." című népdalait a közönség szünni nem akaró tapssal ismételtette meg, mire elénekelték "Tűzet rakott eszem-adta" című dalt a leggyorsabb ütemben. Nemcsak azok élveztek, akik értették, hanem az angol vendégek is, akik csak a dallamból és a negyven tagú énekkar tagjai szájának egyöntetű mozgásából ítélték, hogy gyönyörű, "beautiful", mint ahogy későbbben mondták.

Rendezőség FELKÉRJÜK LAPUNK MUNKATÁRSAIT, HOGY CSAK A PAPIR EGYIK OLDALARA, LEHETŐLEG RITKASOROS GEPIRASSAL IRJAK CIKKEIKET

A VÉR ÉS SZERVEZET Időnkénti Kitakarítása AZ EGÉSZSÉG LEGFŐBB KELLÉKE MOST van az IDEJE MOST van az ALKALMA



HOGY EZT MEGTEGYE Az egyedüli alkalmas szer ehhez a PURGARET gyomor- és vértisztító gyógyszer. Ez a világ híres szer étvágytalanság, nehéz székelés, gyomorcsúszás, gyomorfájdalom, gyomorfájdalom, bevont nyelv, széklet, savanyú felbűffőség, fejfájás, gyomorégés, undor, kedvtelenség, fáradtság, érzés, rossz alvás, állandó szédülés, bőrkülső vértisztatlanság okozta ruha-bántalmak, a belek rendszeren működésének, de főleg az INTESTINAL STASIS, az elemészett ételnek a belekben való időnuli tartózkodása káros következményeinek győgyezere. Purgaret nemcsak megszűnteti a hajt, hanem megőrzi nagyon sok olyan betegségtől, melynek szomorú következményeit meg kell hogy szenvedje. A mai nehéz viszonyokra való tekintettel áldozatot hozunk, amikor módját adjuk mindenkinek, hogy ezt a kiváló, nélkülözhetetlen szeret használhassa. Aminek a képlet tart

45 centért KAP 1 doboz PURGARET gyomor- és vértisztító gyógyszer és 1 diszes Falinaptárt

Vörös Kereszt Patika 12302 BUCKEY ROAD, CLEVELAND, O.

Form for ordering Purgaret medicine, including fields for name, address, and quantity.

VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESENEN, hogy dacára az amerikai bankzárlat következtében előállott zavaros helyzetnek, általunk az összes országokba a pénzküldések zavartalanul és pontosan küldhetők, ezzel is újabb tanujelét adtuk annak, hogy a kanadai magyarság érdekeit mindegy és minden körülmények között szolgáljuk és szolgáljuk — További felvilágosításért forduljon bizalommal bármelyik irodánkhoz ALEX. A. KELEN 1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

Robin Hood FLOUR



EZ A LISZT KI FOGJA ELÉGITENI
IGÉNYEIT — VAGY PÉNZÉT
VISSZAADJUK

Március Idusának ünnepe Windsoron

Az 1848 március 15-ének emlékét ez évben is méltó keretek között ünnepelte meg a windsori egyházközség. A zsufo-lásig megtelt iskolateremben magas színvonalú emlékünnepélyt rendezett az egyház vezetősége. A magyar himnusz el-énekése után Madách Magdus elszavalta a "Magyar Föld" című költeményt, majd az evangélikus vegyeskar énekelte el Freund Péter egyházi karnagy vezetésével az "Ima a Hazáért" című éneket. Az ének után Zronik Julia a "Tárogató zendül", Madách Mihály "Magyar imádság", Daróczy Ella "Édes Hazám" című hazafias és irredenta tárgyú költeményeket szavalták el a közönség tetszésnyilvánítása mellett. Temesi István Prof. Watson Kirkconnel fordításában angolul adta elő, a "Nemzeti Dal"-t. Laksa Gyula magyar és angol dalokat játszott hegedűn, míg Huszthy Menyhért megrázó erővel és lelkesen szavaltta el Petőfi Sándor "Magyar vagyok" című költeményét. A szavaltatok után újra az evangélikus vegyeskar énekelte. Freund Péter karnagy vezetésével a "Száműzött dal"-t mutatván be.

A szavaltat és énekszámok után következett az evangélikus magyar gyermekiskola növendékeinek szereplése. Ezután a "Végek sóhája" című két felvonásos irredenta játék került színpadra a következő gyermekekre: replékek: Daróczy Bandi, Grauzer Margit, Huszthy Viktor, L. Hoczky Jancsi, Pavlányi Nelli, Pohánka VIII és Juliska, Temesi Zoli, Varga Béla és Zoli. Gyö-

nyörű látvány volt a sok díszmagyarruhás kis gyermek. Előadásuk nagy tetszést aratott és a játék végén elénekelte "Magyar Hírszekegy" szünni nem akaró tetszés nyilvánítást váltott ki a közönség sorából.

Az ünnepi program harmadik részét Papp János lelkész ünnepi beszéde volt, melynek során rámutatott arra, hogy "1848 március 15-ve mintha új világ kezdődött volna Magyarországon: az egész magyar nemzet nyelvében, szokásaiban, viseletében magyar lett." Miért ne kezdődhetne — ugymond — a mai március 15-vel is új világ a magyar nép életében? Ma erősebben kell éreznünk annak szükségességét, hogy magyarrá legyünk, mert igazságunkat csak akkor tudjuk kiharcolni, ha minden magyar összefog; félreveszi a kicsinyes gyűlölködést az egymás közötti torzalkodást és összefog a legszen- tebb cél eléréseért: elveszett területeink visszaszerzéséért indított egyetemes magyar küzdelem. Itt kint idegenben igenis kifejezésre kell juttatnunk minden tünkkel és gondolatunkkal, hogy magyarok vagyunk, mert csak akkor érünk célt, ha megismernek bennünket; úgy mint becsületes kultur nép, akik megérdemlik az egész világ rokonszenvét. Kifejezzük együtt a szót, hogy a magyar egység tiszteletet és becsületet szerezzen a magyar nemzetnek...

Az ünnepély a "Szózat" hangjaival fejeződött be.

P. J. L.

Szabó Sándor fényes győzelmet aratott Torontóban

Szabó Sándor a kitűnő magyar birkózójának beváltotta a hozzáfűzött várakozásokat, midőn legyőzte a félelmetes Howard Cantonwine-t a híres "Hangman"-t március 16-án, a "Shamrock Club, Arena Garden"-ben Torontóban. Szabó kitűnő formába volt az egész mérkőzés alatt, támadásaiban megmutatta, hogy viszonzozza a kihívást és ezzel megnyerte a közönség tetszését. Minden mozdulatát, ügyes fogásait éljenezte s amikor előnybe jutott ellenfelével szemben, fülstíkelítő üdvözléssel jutalmazták. A döntő fordulóban a magyar "szár" az idegy legnépszerűbb birkózója lett.

El kell ismernünk, hogy Cantonwine méltó ellenfele volt Szabónak, ami győzelme értékét még jobban kiemelte, mindaz a látványosság, ami a portlandi Cantonwine nehézsúlyú birkózót jellemezte, teljes mértékben érvényesült ezen mérkőzésen: mindez nem volt Szabóra hatással és így a nagy amerikai kénytelen volt minden képességét latba vetni.

Cantonwine 242 font súlyú, Szabó azonban 206 fontjával mégis úgy birkózott vele, mintha a tulsúly teljesen közömbös volna számára. Amikor Cantonwine szabályos stílusban birkózott, Szabó hasonló módon mérkőzött, de mikor az amerikai szokások nyersségét mutat- ta be, Szabó sem mutatott féltel- met, sőt bizonyosságát adta an-

nak, hogy kész alkalmazkodni Cantonwine modorához. Cantonwine próbálta alkal- mazni azon sportszerűtlen fogá- sát is amely után a "Hangman" melléknevet kapta. Ez a fogás abból áll, hogy ellenfél a kö- télhez szorítva abba behurkolja a gyű, hogy az tehetetlenül lóg mindaddig, míg a mérkőzést vezető bíró ki nem szabadítja. De Szabó ennek is megtalálta az ellenszerét.

Szabó gyönyörű izomzata és fogásai hasonlítanak Jim Londos-éhoz, azzal a különbséggel, hogy Szabó modora támadóbb: amint ellenfele szorította fogásai- ból ügyesen kiszabadította magát s mindjárt ellentámadásba ment át. Később "Hangman" újból megkísérelte Szabót a kö- télhez szorítva abba behurkolja a gyű, hogy az tehetetlenül lóg mindaddig, míg a mérkőzést vezető bíró ki nem szabadítja. De Szabó ennek is megtalálta az ellenszerét.

Szünet után Szabó bizako- dabb volt, mint valaha, folyton támadott és amikor Cantonwine a vezetést ki akarta tőle csikar- ni, merészen visszautasította. Végül Szabó Sándor kiegyellett

te a veszteséget és 8 perc, 7 má- sodperc alatt ellenfelét egyik kedvelt támadó modorában há- tára fordította.

A harmadik menet szintén Szabó győelmével végződött: 10 perc és 22 másodperc alatt negyszáz amerikai fellépése Szabó kivívta a döntő forduló- ban a győzelmet szenzációs "Flying-tackle" csel-ugrásával. Cantonwine kiszorult a ring-kö- teleken, ingerülten ugrott Sza- bóra, de a második és harmadik végzetes cselnek áldozatul e- sett. Körülbelül hater néző egyetemben ünnepelte a jöven- dő világbajnokot, Szabó Sán- dort a megjelent magyarsággal.

Szabó ezzel a győzelemmel közelebb jutott a világbajnok- ság listáján, mint már az angol lapok is jelzik több mint való- színű, hamarosan a világbajnok- kal mérkőzik. Szabó Sándor negyszáz amerikai fellépése közül csupán kilenc versenyt veszített, ellenben győzött a volt világbajnok Dick Shikat felett; Jim McMillen, Gino Garibaldi, George Zaharias, Ray Steele, Jack Washburn és "Tiny" Roe- buck híres birkózókat pedig szintén két vállra fektette a fia- tal magyar bajnok.

Bayer Béla, Torontó.

Leduc telep Alberta új magyar végvára

Bár az itt letelepült magyar családok száma már ma megha- ladja a kétszázat. Nem igen so- kat hallat magáról ezen az új te- lepen letelepült magyarság, de annál szorgalmasabban mun- kálkodnak és építik meg jövő- ket. Szinte versenyeznek a munkában egymás közt, hogy ki irt ki évente több erdőt. Mert most még csak erdőt irt- anak valamennyien, mivel az egész óriási kiterjedésű telep csupa erdőszög.

Allig öt éve, hogy az első ma- gyar családok ide települtek és ezeknek ma 50-60 hold kitűnő termőföldjük van művelés al- ta. A jelen gazdasági viszo- nyok mellett nehézséggel küz- denek, de azért ennek dacára mind ezideig még az államtól "relleket" nem vettek igénybe s erre joggal büszkék is. Igaz, hogy pénz a mai viszonyok kö- zött nem gyűjtethetnek, de enni- valójuk, lakásuk, tüzelőjük van bőven, szóval megélhetésük biz- tosra van; egész télen díszno- torri dísznótóra járnak egy- más között és ilyenkor a jó szomszédok néha 8-10 mérföld- ről is összejönnek, egy-két he- gedűs, vagy gramofon zenéje mellett együtt vannak, elszóra- kodnak úgy, hogy legtöbbször a hajnali órákban kezdenek szét- eszlanlani és hazamenni — mert hát az erdőn éjjel igen sötét van és bajos a járkálás szánkó- val.

Ezekben a családokban az ember azonnal ráismer a szor- galmas, törekvő magyar apákra akik habár erősen küzdenek is a megélhetésért, de azért ipar- kodnak gyermeküknek jövőt és könnyebb, gondtalanabb megé- hetést biztosítani. Van itt a leg- több gazdának rendes, jó lakó- háza, gazdasági épülete, szük- séges állatállománya, ugyhogy egy-egy családnak nehéz, de becsületes munka árán szer- zett "quarter" földje biztos ott-

hont nyújt, ha a mai világban nincs is meg a kellő értéke.

Mennyire előbbre vannak e- zek a telepek az októli a ma- gyar családoktól, akik a váro- sokban állapodtak meg, azt remélve, hogy ott fogják boldo- gulásukat megtalálni és ehe- lyett a legszomorúbb családó- sok után legelőbbre ezeknek u- gyan ott tart, mint amikor ki- érkeztek, sőt sokan még hát- rább, mert teljesen kikopva ru- hából, lábheleiből, lerongyolódva kereset hiányában az állam se- gélyén kénytelenek tengetni é- letüket.

Leduc telepet Bucsin Béla calgaryi ref. lelkész havonként fel- látogatja és pár napot több hívei körében; ilyenkor isten- tisztelekre gyűlnek össze a te- lep lakói, kik 15-20 mérföldről is eljönnek sokszor; és együtt ma- rad a gyülekezet legtöbbször a késő esti órákig és megtárgyal- ják ügyes-bajos dolgaikat.

Március ötödikén is össze- gyűlt a telep apraja-nagyja mi- kor is nagy meglepetésben ré- szesültek a megjelentek; ekkor került kiosztásra a Presbyterian Church in Canada által a Leduc telepi magyarok részére aján- dékozott nagy mennyiségű kü- lönléle ruhanemű, 360 font su- lyú két óriási csomagot küldött Reginából Horne püspök fele- sége; a csomagban volt bőven minden, jó meleg takarók, fé- rfi, női, gyermek ruhák s min- denkinek jutott belőle. Az el- osztást egy négy tagból álló bi- zottság végezte. A bizottság tagjai voltak: Enyedi László, Köröndy András, Vasas Ló- rinc és e sorok írója végezte.

Annál nagyobb volt a megle- petés, mivel a fenti adományt egyáltalán nem kérte és így nem is várta a telep magyarsá- ga. Tiszt. Bucsin Béla közben járásának köszönhető a Pres- byterian Church adománya.

Csizmadia András.

Remekeltek a montreali ökölvívók

A magyar akarat és kitartás meg- találja az érvényesüléshez vezető utat a sportban is; erre vall a csupán négy hónapos montreali magyar box-élet meg- annyi megérdemelt sikere, mely ismét csak sportolónk tudását emelte ki. Igaz ugyan, hogy a derék magyar ökölvívók az első hónapokat főleg a színpalak mö- gött, szorgalmas tréninggel töltötték el, mégis kiszivárgott már a híre annak, hogy új gár- da alakult a magyar színek vé- delmére.

Nagy munka hárult a vezető- ségre, főleg Harmat Sándor trénerre, ki a Szent István Ott- hon külön e célra fenntartott termében a rövid idő alatt cso- dát művelt tanítványival, úgyhogy remény van arra, hogy a szövetségbe is hamarosan be- neveznek. Míg tehát nyáron a magyar labrarugók, úgy té- len majd a boxolók szállhatnak sikra Montreal más nemzetisé- gi sportolóival.

A montreali Magyar Box Club február utolsó napján állt ki először a porondra, amikor

"Settlement" jeles gárdáját egy egész esti boxmérkőzésre meg- nyerni. Zsufo-lásig megtelt az Auditorium nagyterem s a kö- zönség izgatottan figyelte amlt a magyar Drótos és Huszár ösz szeméte erejét és tudását. A gongütéstől a mérkőzés befeje- zéséig valóban nagyszerű for- mában mutatta be a két ökölví- vó fejlődő technikáját. A máso- dik — ötödik számokban a Uni- versity Settlement boxolói mér- ték össze erejüket csodás tem- póval: Az ötödik mérkőzés volt mindezek között a legérdeke- sebb, amennyiben tévedésből a bíró "knock-out"-olták.

A hatodik számban magyar boxoló lépett ismét a porondra Bernát személyében, ki támadá- sával valóssággal megijesztette ellenfelét. A hetedik számban Farkas szépen induló, csellet fű- szerzett játékkal szórakoztatta a közönséget, míg nyolcadiknak Mák dolgozik gyönyörűen, ha- talmas csapásokat mérve ellen- felére. Kilencedik számként Farkas II "dolgozik" egy angol ellen, Nyiri, mint bíró ellenőrzé- se mellett.

Tizediknek lépett fel Hocharz ler Antal, ki az est legizgalma- sabb jelenetével lepte meg a kö- zönséget. A népszerű Tóni az első menetben rettenetes irra- mot vett, hatalmas ellenfelét a kötélnék szorítja, ki négyszer

esik ki a porondról. A második és harmadik menet is csupa erő- elevenség, úgyhogy sokan érde- mesnek tartanak ezen magyar tehetség nagy nyilvánosság e- lőtti szerepeltetését, hadd hoz- zon dicsőséget a magyar név- nek. Tizenegyediknek ismét Haizler mérte össze erejét, ez- uttal Walburggal, Montreal ta- valyi bajnokával; ezen mérkő- zés bírja Red volt, a University Settlement trénerre, kinek sokat köszönhet a Magyar Box Club, amiért gárdájának legjobbjait sorompóba állította.

Utolsóinak Cséri állott ki a ma- gyar boxolók közül. A 175 fon- tos magyar sportember szívós játékaival szép fejlődést muta- tott, amit általában — és jogos büszkeséggel — elmondhatunk minden egyes magyar ökölvívó- ra. Végezetül Bruck Zénó, a montreali magyarság kedvelt birkózója és André francia mes- ter mutatkoztak be, ezuttal nem először és mégis általános érdeklődést felkeltő formában Harmat Sándor bíráskodása mellett élvezetesen folyt a já- ték teljes husz percen keresztül. A közönség mindvégig há- lász ünnepeléssel jutalmazta a sze- replőket, abban a reményben, hogy ezután is céltudatosan dol- goznak majd a magyar sport érdekében.

Jánoska Gábor.

TELEPÍTÉS A DEPORTÁLÁS HELYETT

Munkás

JÓL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — OT NAPOS MUNKANAPOT, HET ÓRAS MUNKANAPOT A KIHASZNALÁS BONTÉ- TÉSÉT — MUNKÁS-KEP- VISELŐKET OTTAWABA!



Ujság

A MUNKANÉLKÜLI BAL- ESETI- S OREGKORI BIZ- TOSÍTÁS ORSZAGOS KI- TERJESZTÉSÉT — A KÖ- ZEMEK SZÖVETKEZE- TEKKE ALAKÍTÁSÁT — AZ UZSORA KIIRTASÁTI

ÉTLÉNSZAMJAN tartózkod- nak immár öt nap óta a nedves bányá mélyében a lengyelor- szági Klimontow bányászai. A munkások megtagadták a fel- színrre jövetelt mindaddig, míg a kormány nem biztosítja őket arról, hogy a munkájukat meg- tarthatják. A bányatársaság el- őnyhözás szavazta meg ezt az adót, mely a munkásokat fogja legsúlyosabban érinteni, akik- nek hetifizetéséből egy százalé- kot fognak levonni a munka- adók. Ebből a pénzügyminisz- ter egymillió dollár bevételre számít, melyet a munkanélküli segély által nagyon is megca- ppanl pénzkészlet pótlására for- dítanak.

MANITOBA több mint hét- millió dollárt költött a munka- nélküliek segélyezésére indított szükség munkákra, az utóbbi három évben. A pénzből se- gély ugyanerre az időre megha- ladta a négy millió dollárt.

A DRUMHELLERI bányá- szok e télen már másodszer lép- tek sztrájkba, mert nem kap- ták meg a fizetésüket. Az Em- per bánya összes bányászai sztrájkba kezdtek s így próbál- ják követeléseiket kikényszeri- teni a pénzügyi zavarokkal küz- dő bányavállalattól.

UJ ADÓT kell fizetni ezentul mindenkinek akinek állandó munkája van. A manitobai tör- vényhozás szavazta meg ezt az adót, mely a munkásokat fogja legsúlyosabban érinteni, akik- nek hetifizetéséből egy százalé- kot fognak levonni a munka- adók. Ebből a pénzügyminisz- ter egymillió dollár bevételre számít, melyet a munkanélküli segély által nagyon is megca- ppanl pénzkészlet pótlására for- dítanak.

MANITOBA több mint hét- millió dollárt költött a munka- nélküliek segélyezésére indított szükség munkákra, az utóbbi három évben. A pénzből se- gély ugyanerre az időre megha- ladta a négy millió dollárt.

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDEZÉS TÖRVÉNYES VÉDELME

A TERMÉNYÁRAK KÖLT- SEGEN FELOL EMELÉ- SET — A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERESÍTÉSÉT, AZ

ADÓTERHEK CSÖKKEN- TÉSÉT — AZ IPARI CIK- KEK S A VASUTI FUVAR- DIJAK LESZÁLLÍTÁSÁTI



Farmer Tudosító

ROOSEVELT amerikai elnök olyan nagyvonalú tervezetet dol- gozott ki az amerikai farmerek helyzetének feljavítására, amire alig volt példa a történelemben. A terv értelmében Wallace föld- művelésügyi miniszter valósa- gos diktatóri jogkörrel intézked- nek nemcsak a termelést, ha- nem az értékesítést illetően is.

folnyakok többé-kevésbé állan- dóknak tekinthetők.

A KÉT nyugati prérítarto- mány területén levő még el- adatlan buzából mintegy félmil- lióval többet kapnak Saskatche- wan és Alberta farmerel, mint- ha idejében beszállították vol- na. A gabonatorzsdei áralakulá- sok ismerői azt állítják, hogy ha további emelkedések egyelőre nem is várhatók, a jelenlegi ár-

VETŐMAG-SEGÉLYT kap- nak ismét a saskatchewanai far- merek. A tartományi költségve- tében sokszázezer dollárral sze- repel a vetőmag, amelyet a szü- kölködő farmerek között fog- nak szétosztani. Négy millió bu- shel buza, háromszázezer bu- shel zab, ötszázezer bushel e- gyéb mag és négy millió gallon petroleum kerül majd kiosztás- ra. Ezenkívül kétszázezer dol- lár segélyt is fognak folyósíta- ni, melyet épügy mint a mag- kölcstől, november előtt kell visszafizetni.

Folytatás a 8.-ik oldalon!

Kanadai DOLLÁRJÁT
GYORSAN, BIZTOSAN ÉS A LEGMAGASABB ÁRFÓ- LYAMON KÜLDI AZ OHAZÁBA
GEORGE SZABÓ
302 McIntyre Bldg
416 Main Street
WINNIPEG, Man.
Hajójegyek,
Bevándorlási engedélyk,
Farm-, Kert- és
Baromfigazdaságok

TORONTO, Ont.

A torontói magyar kath. kör- műkedvelő gárdája jól sikerült estét rendezett március 12.-én a Grace Streeten levő St. Fran- cis templom nagytermében. Színpa került a "Szökött kato- na" című háromfelvonásos nép- színmű, melynek előadásában a fardhatatlan szereplők mind egyike tudása legjavát adta. A nagy népszerűségnek örvendő színművet közel négyszázau néz- ték végig és időnként hatalmas tapsal honorálták a szereplők dicsőretre méltó játékát. Remé- lhetőleg a kitűnő gárda a kö- zeljövőben egy új darabbal fog- ja meglepni Torontó magyarsá- gát.

Szereplők: Izsák Elvira, Ko- csis Gizike, Welacky Péterné, Naár Antalné, Takács János, Varga László, Welacky Péter és Miklós, Endre József, Waller István és János, Kovács János, Budai Ferenc, Naár Antal, Besz- tercei András, Rusznyák Mik- lós, Jäger József, Baffi László, Kocsis János, Nyemecz János, Ságodi István, Polczér Sándor és Jaciga Balázs. Végül meg- kell emlékeznünk az előadás ki- tűnő rendezőjéről, Falussy W. Pálról és a szugórdi Dargó Sán- dorról, akiknek szakértő mun- kája nagyon hozzájárult az- est sikeréhez.

Szlavicsek Ferenc.

ABBOTSFORD, B. C.

Mult ősszel ünnepelte a köz- szeretnek örvendő Zsomár Jó- zsef és neje, Kaczur Márta há- zasságának 25 éves fordulóját. Az ezüstartadalom örömeit a- zonban gyászszá változtatta, hogy 15 gyermekük közül 18 é- ves János fiuk február elején su- lyosan megbetegedett. Hiába hívták segítségül az orvosi tu- dományt, Zsomár Jánost nem tudták megmenteni, úgyhogy az abbotsfordi kórházban mult hó 22.-én jobblére szenderült.

Február 24-ikén kíserte örök nyugóhelyére az elhunyt fiatal magyart nemcsak a hazánkbell, hanem a más nemzetiségű isme- rősök nagy része. A főleg an- golkól és franciákól álló hely- bel róm, kath. tempomban Her- perger Elemér vezetésével ma- gyar dászadalok hangzottak fel a gyászúsz alatt. A temetésen megjelent a környékbeli ma- gyarság úgyszólván minden- egyes tagja s angolok is voltak szép számmal, kik szívből se- zebb koszorúkkal nyilvánítot- ták részvétüket. Legyen örök nyugalma az idegen földben!

A WINNIPEGI SZENT ISTVÁN KIRÁLY R. KATH. MAGYAR BÉTEGEGÉLYVŐ EGYLET
Alakult 1907-ben. Saját háza Winnipeg, Elmwood, 665 Nalra Ave. Az egyesület célja: tajjal- nak beteg és halalelti segé- lyezés, a vallásos élet ápolása. Magyar könyvtár. Az egylet tag- jainak minden vasárnap és ün- nepon a helyiség rendelkezé- sére áll. Heti \$5.00 rendelkezé- sére áll. \$40.00 temetkezési segély. Belépődíj \$2.00, havdíj 50 cent. Külsőül minden hó 3-ik va- sárnapján. — Vidékről egyelő- re csak pártoló tagokat vesz fel. Minden érdeklődés az egylet tit- kár-jegyzőjéhez címzendő Ri- chard Károly 213 Berry Street Egyleti hivatalos orvos: Dr. H. OCKLERS, cím: 576 Anderson Ave. Ph.: 95 893. Lakáson rendelés este 7 után.

"HAZADNAK
RENDELETLENUL
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.



"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSZÁGI"



ÚJ VÁROSRESZT ÉPITENEK A MUNKANÉLKÜLIEK

A "Kanadai Magyar Ujság" munkatársa felkereste Borvendég Ferencet, Budapest alpolgármesterét, a "Tabán" nevű városrészt újépítésének elgondolóját, aki nyilatkozott a nagy tervről.

— Ugy tűnik fel előttem — mondotta, mintha minden budapesti ember álma valami csodálatos véletlen folytán megvalósulna. A Munkatermelő Intézet keretében az első nagyszabású fővárosi közmunka a Tabán felépítése lesz, láttuk, hogy a szép tervek meg is lehet valósítani. Tizenötmillió pengő alapítványra lesz ennek az új intézménynek. A terv olyan egyszerű, hogy szinte csodálkozni kell azon, hogy eddig nem valósult meg. A Tabán egész területét

nyolcvanezer négyzetméter területtel fogja befedni. A kiépítendő terület értéke aránykoronában körülbelül 22 millió. 40 millió tehető az az összeg, amelybe a Tabán rendezése a fővárosnak kerül. A főváros nem kapja ugyan meg a fektetett tőkét, de lehetőséget nyújt olyan nagyarányú fejlődésre, amelyre az utóbbi időben nem volt példa és olyan óriási munkálatokat indíthat meg, amely a munkanélküliséget feltétlenül csökkenteni fogja.

— Még ebben az esztendőben elkészül a szabályozás, megépülnek az utak, a csatornázást befejezik, közműekkel ellátják valamennyi telket és a parcellák eladásra készen fognak állni. 1934-ben már építhetnek is. PAIZS ÖDÖN

Kevesen jönnek át a tengeren

A hajózársaságok ismét hirdetik az utasokat, hanem minden boldog halandót arra akar rábírnak, hogy tekintse meg a chicagói világiállítását. Az érdeklődés valóban nagyon nagy, de nem valószínű, hogy sokan utazzanak a tengerentúrra. A legtöbb kíváncsi kiábrándultul hagyja el a hajózársaságok irodáit, mert mindenki azt hitte, hogy most olcsón utazhat holott a hajózás éppen ebben az évben tíz százalékkal drágább, mint eddig volt. A másik csalódás akkor éri az érdeklődőket, amikor az amerikai rokontól levelekre választ kapnak. A legtöbben ugyanis nem a világiállításra kíváncsiak, hanem rokonaiikat szeretnék meglátogatni. Azelőtt az amerikaiak küldték a pénzt erre a célra, ilyen alkalmakat felhasználhattak, ma azonban a gazdasági válság ezt a rokon előzeteskedést megszüntette. Nemcsak nálunk, de Amerikában sincs pénz, nem küldenek sem hajójegyet, sem hajójegyre pénzt.

Érdekes, hogy különösen sok fiatal leány szeretne utazni. Ebben nagy része van a mozinak. Az amerikai film még mindig elérhető a paradicsomként tűnteti fel az új világot. A fiatal lányok úgy álmódoznak a jó amerikai házasságról, mint valamikor a mesék hamupipőkéje a titokzatos királyfiról. Családok igyekeznek összekuporgatni a szétvált vagyonok roncsait és az összekoldult pengőiket akarják kiküldeni a tengerentúrra a fiatal leányt, hátha sikerül va-

lami gazdag amerikai kifogni magának.

A budapesti amerikai hatóságok közölték a hajózársaságok budapesti képviselőivel, hogy nincs akadály a chicagói világiállításra való utazásnak, de a tévednek az emberek, ha azt hiszik, hogy túlságos előzeteskedéssel fogják megkönnyíteni az utazást. Egyszer ugyanis már előfordult, hogy kereskedelmi látogatás révén többen be akartak surranni az Egyesült Államokba és a bevándorlási hatóságok a vizum ellenére leszállították a gyanús egyéneket és a vizsgálatnál kiderült, hogy a legtöbbet valóban vissza is kellett küldeni.

Akárhogy számították is, háromezer pengőbe belekerül az oda-visszatúrázás és a kiállítás megtekintése. Három-négy heti utat érni összeget kibővíteni a legtöbbet valóban vissza is kellett küldeni. Akárhogy számították is, háromezer pengőbe belekerül az oda-visszatúrázás és a kiállítás megtekintése. Három-négy heti utat érni összeget kibővíteni a legtöbbet valóban vissza is kellett küldeni.

ÚJ DIVAT

A szomszédok áttértek a vegetáriánus nyers kosztra. Az anya most így hívja asztalhoz a gyerekeit:

— Gyertek gyorsan, mert elhervad az ebéd.

Drága kenyér helyett olcsó kenyér

Ha megdrágul a kenyér, ugy mindennek felszökik az ára. Ez olyan általános igazság, amely már sokszor beigazolódott miután a munkabérek a közelmúltban leszállították, ilyen körülmények között mégis drágítani akarták a pékek, főleg pedig a kenyérgyárak, még pedig hivatkozva a liszt árának négy fillérrel való áremelkedésére, a kenyér árát hat fillérrel, a péksütemények árát pedig 20 százalékkal emelték fel.

Ma már megállapítható, hogy az áremelés megbukott. A bukásnak az az oka, hogy a községi kenyérgyár és egy magánkenyérgyár nem emelte az árakat, a községi ezt a kenyeret vásárolja és az árártágát pékek árúját visszautasítja.

A pékek erre erőteljes háborút indítottak a kenyérgyárak ellen. A pékek a tözsének já-

tékírányította ingadozásait nem vehetik figyelembe. Volt már, amikor leesett a liszt ára, de a pékek nem mérsékeltek azonnal árakat. A lisztárak lefelé való esése sokáig tartott és nem egyszer a pékek nagyon kedvező helyzetbe kerültek.

Megjelent a piacon a kétfilléres kifli. A sütők a kifli előállításához nem a legfinomabb lisztet használják és tej helyett vizet adnak és ilyen megtakarítások árán piacra tudják hozni a kétfilléres kiflit. Ennek, az új specialitásnak nagyon-nagy sikere van.

Megbukott tehát a kenyérrálgatás terve. Ma már külön-külön hat fillérrel olcsóbban adják a kenyeret. Hivatalosan még tartják a drágább árakat, de a valóságban már csak nagyon kevés pékmester ragaszkodik indokolatlan magas árakhoz.

p — o —

Hétről-hétre

Adónyitéseket jelent a kormány új adórendelete. Megszűnik a 12%-os késedelmi kamat és helyébe a 6, illetve a 9%-os lép. Azok számára, akik a folyó évi tartozásokat törlesztik, 6 százalékos, akik régebbi tartozásukat fizetik ki, 9%-os késedelmi kamatot számíthatnak ezen túl. A kormány nyitlan eltörli a látszatadót, amely oly sok bajnak volt az okozója.

Belső kölcsön-javaslatot fogad el a képviselőház. A pénzügyminiszter 140-150 millió pengőbe jelölte meg azt az összeget, amely a költségvetési év végén, mint hiány fog jelentkezni. Hosszu idő óta ez az első eset, hogy a kormány belső kölcsönnel tudja elintézni dolgait; senki se hitte volna, hogy száz-tízmillió pengő belső kölcsönt

lehet szerezni. Ez a nagy áldozatkészség is azt mutatja, hogy az ország mindent megtesz, hogy a nehéz helyzetben valahogyan segíteni lehessen.

A költségvetés 710 millió pengő körül fog mozogni, a tavalyi 806 millióval szemben. Ez körülbelül 100 millió csökkentést jelent, 60-65 millió pengővel a pasztották a személyi és dologi kiadásokat, 35 millió pengővel pedig kevesebbet fog Magyarország fizetni a külföldi kölcsöntartozások terhére.

Apponyi Albert kerületét Imrédy pénzügyminiszter kapta meg. A pénzügyminiszter 3645, ellenfele 1176 szavazatot kapott. Az a szeretet és rokonérzés, mely vele szemben megnyitkozott második otthonává tette Jászberényt, ezt az ősrégi alföldi várost.

Magyar munkás a vérátömlesztés világ bajnoka

Egy ember, aki a vérből él. Mert ilyen is van, még pedig magyar ember. 1928-ban két-tő, 1929-ben hat, 1930-ban nyolc, 1931-ben tizenkét esetben, 1932-ben pedig bizonyítványkiállítás napjára nyolc esetben, tehát négy év alatt összesen 36 esetben adta vért embertársaiért.

Alacsony, pirospozsgás fiatal ember Tóti Mihály, most 30 éves, így meséli el életétörténetét:

— Lakatos voltam, munkás s úgy dolgoztam, mint a többiek egészen addig, amíg el nem bocsátottak. Hosszu ideig nem tudtam elhelyezkedni, végül bejutottam kórházi segédmunkásnak a telepüccsi kórházba. Ott voltam évekig és egy napon, amikor egy beteget szállítottunk a műtőterembe, az ügyeletes orvos azt kérdezi tőlem, hogy milyen a vérem? Azt feleltem, hogy nem tudom. Megvizsgáltak és kimutatták, hogy én a negyedik univerzális csoportba tartozó emberek közé tartozom, akik vérátömlesztésre alkalmasak. Boldognak éreztem magamat, hogy én is felajánlhatom magamat az orvosi tudományért. Búszkén néztem min-

denkinek a szemébe, hogy nekem egészséges vérem van és másoknak is adhatok belőle.

— És akkor történt, hogy be szállítottak a kórházba egy Stiasnik Mihály nevű munkás-embert, akinek súlyos gyomorzérzése volt. Nem volt más segítség, csak a vér, a friss, tiszta vér. A tanársegéd felszólított és én rohantam a műtőbe. De rékig vetkőzve vártam, hogy át-szúrják az ütőeret a balkeze-men és az ezüstvégű gumicső hegyét beilleszték a beteg szervezetébe. Ekkor adtam oda az első félliter véremet. Nem kértem Stiasniktól semmit, mert szegény ember volt. Utána borzoltam kimerültem, nagyon gyöngy voltam, alig tudtam fel-emelni a hordágyat. Három nap mulva, mintha mi sem történt volna. Azóta harminchat ember életét mentettem meg a véremmel.

— Különös — meséli Tóti, — hogy milyen furcsa érzés volt mindjában és jobban belemelegedni ebbe a vér-eladásba. A betegem között volt sok egyszerű ember, sok gazdag ember, szép lányok, öregasszonyok, de a legszomorúbb eset mégis csak a kis Környei Lászlóval történt. Környei zenekardémiai növendék volt, valóságos kis művészetemete, aki fel-és legrázódott a villamosról addig, amíg el nem kapta a lábát a kerék. A kórházban amputálni kellett az egyik lábát s olyan súlyos vérvesztéses szünetet, hogy vérátömlesztésre volt szüksége. A gyermeket nem altatták el a műtétnél, csak helyi érzéstelenítést végeztek. Ott álltam mellette és hallotta, hogy vért kap tőlem.

— Bácsi — mondta bánatosan szomorú hangon — ugye-maga zongoraművész?

— Igen fiám, az vagyok, miért kérdezed?

— Nagyon örülök.

— Miért örülsz fiám? — kérdezte az operáló professor.

— Tanár ur, én egy híres zongoraművész vérből kapok s most én is úgy fogok tudni zongorizni, mint ő ...

Mindannyiunknak könny csillogott a szemében.

— Soha nem kap pénzt a véreért?

— Dehogynem — feleli. — A Fővárosi Községi Gyógyszertárem fizet 500 köbcentiméteren kint 40 pengőt. Rendszerint csak 300 köbcentiméterre van szükség, 30-30 köbcentiméternyit pedig csak úgy ráadásul adok. Az nem számít.

— És a külön jutalom?

— Rendszerint szegény emberek vannak a kórházban. Aztán előfordul az is, hogy kezelt-csókónak a vérátömlesztés előtt a betegek, akiknek van pénzük is. És később, amikor meggyógyultak, elfordítják a fejüket tőlem, mert szégyenlik hogy én is bennük élek most és az én vérem táplálja őket.

— Hogyan viselkednek a női betegek?

— Mindig azt tapasztalom — válaszolja Tóti és közben elpirul, — hogy a nők, akiknek vért adtam, szerelmesek lesznek belém. És amikor felgyógyulnak, mintha nem történt volna semmi. Most már nem hiszek a nőknek. Egy nő egyszer térdreborult és könyörgött hogy mentsem meg. Vészes vér szegénységben szenvedett. Adtam neki 500 köbcentiméter vért és felgyógyulása után szíremről szó sem volt, — húsz pengőt nyomott a kezembe ...

— Van valami étrendje is, amit használ?

— Semmilyen különös receptet nem használok. Reggelire egy pohár vizet iszom, vagy két deci bort. Délben nem eszem húst és csak vacsorához fogyasztok húsételt. Keveset eszem, rendszeres beosztással és tornázom. Én vagyok a világrekordere ennek a mesterségnek.

Ennek a tudatában büszkén járlok az emberek között. Tudom, hogy van célja az életemnek, nem vagyok haszontalan tagja a társadalomnak ...
Kristóf Károly.

BETHLEN-CIKKET KÖZÖLT EGY PÁRISI LAP

Bethlen István, Magyarország titisz esztendőn át volt miniszterelnöke jelenleg külföldön dolgozik és igyekszik Magyarországnak minél több barátot szerezni. Cikkét irt a nemzetközi po-

litika fordulópontjáról többek között a párisi "Information" című hatalmas folyóirata is. Ebben hangzott, hogy a diplomáciai játék az egyes államok között nem folytatható tovább, mert a mai helyzet túl nagy veszélyeket rejt magában. Új mód szerrel egészen új életet kell kezdeni, a Duna-medence gazdasági tapraállításának előfeltétele a politikai kiegyenlítés. Bethlen István volt miniszterelnök különben Párisból Berlinbe utazott, ahol három előadást tart.

Az idén is lehet konyhakertje a "KMU" ingyen magvaiból!

Eppen a megélhetéssel folytatott nehézségek könnyítése céljából háborította el a "Kanadai Magyar Ujság", hogy mindazon olvasóinak az idén is teljes konyhakertre elegendő vetőmagot ad ajándékba, ha előfizetésének rendezése címén két dollár KÖZVETLENUL a kiadóhivatalba beküldi. Az egyik nagy kanadai magkereskedéssel kötött megállapodásunk értelmében több mint egy dollár értékű, kiváló minőségű vetőmagot küldünk ki postai bérmentéssel mindazoknak, akik ezt a kiváló alkalmat nem akarják elszalasztani. A tizenhat fajta konyhakerti vetőmag-gyűjtemény a következők közül áll, melyekhez az idén még egy csomag kanadai kitenyészésű valódi hazai "Hatvani fekete" asztali csomog kucorikát adunk ingyen:

1. BAB (sárga vagy vörös) "Improved Golden Wax" 1 ounce sulyu csomag, különösen korai, egy láb magára nő, bőtermő bokros fajta.
2. BORSÓ (sárga) "American Wonder" 1 ounce sulyu csomagban, egyike a legnépszerűbb, korai fajtának, mely a legészakibb vidéken is bőtermést biztosít.
3. HAGYMA (vörshagyma) "Yellow Globe Danvers" 1 nyolcad ounce csomagban, bőtermő, téli is nagyzerlen eláll.
4. KALARABÉ "White Vienna Kohl Rabi" 1/8 ounce, zamatos, nagy termést ad, nem fás, nem pudvás fajta, nyersen is igen élvezetes.
5. KÁPOSZTA "Danish Ball Head" 1/8 ounce, nem kevesebb, mint 1000 fontot nyomó termést, hatalmas, kemény fejeket ígér.
6. KUKORICA (csomog- vagy asztali tengeri) "Golden Bantam" 1 ounce, elismerten a legkiválóbb amerikai minőségű, 7 inch hosszúra megnövő csúcsán 8 soros izletes termést ad.
7. PÁRISI (hússal zöldséggel) "Ball Nose or Laver Bell" két láb magára nő száron 3 inch hosszú és 2 inch átmérőű édes zamatos gyümölcsöt hoz, töltött paprikának, uryszintén nyersen is kiváló.
8. PARADICSOM "Earliana", a legkiválóbb korai, gyöngyvirű vörösbore erő fajta, mely idejében való kacsosá esetén igen bőtermő.
9. PASTERNAK "Half Long Guernsey" 1/4 ounce, a Kanadában legjobban bevált, 10 inch hosszú változat, amely egész téli eláll.
10. RETEK (asztali retek) "Sparkler White Tip", 1/4 ounce, a legrohamosabb növekedési gyümölcs, mely minden héten friss termést ad, ha bizonyos időközönként vetjük.
11. SALATA "Black Seeded Simpson" 50 láb hosszú sor vetésére elegendő, nagyfejű, korai fajta, kiválóan gyenge minőségű.
12. SARGARÉPA "Chanteny Half Long", 1/4 ounce, a legfinomabb zöldségféle egyike, melynek nyers állapotban való fogyasztása is igen egészséges.
13. SPENÓT (laboda vagy paraj) "Bloomsdale or Savoy" 1/4 ounce, a legkorábbi főzelékféle egyike, melyet már a legelső tavaszi napon elvetethetünk, majd később utána vetethetünk, hogy egész nyárra elláthassuk magunkat ezzel a rengeteg "vitamin" tápláléknyaggal rendelkező vetőmaggal.
14. SÜTŐK "Sugar Pie-Pumpkin" 10 inch átmérőre növekedő édes csomog, mely nemcsak sültve, hanem sült-élesztésben is elrendül.
15. TÖK (tökáposzta) "Long White Trailing", 1/8 ounce, elegendő máz, mely megfelelő gondozás esetén még az északi vidékeken is kiválóan finom termést ad.
16. UGORKA "Improved Long Green", savanyításra a kiválóbb fajta.
17. VÖRÖSBÉPA (csóka) 1/4 ounce, mely mintegy 25 láb hosszú sor vetésére elegendő, téli is eláll.
18. E mellett szintén díjtalanul küldünk egy próba-csomagot Hatvani-fekete (Hungarian Black Table-Corn from Hatvan) asztali kucorikából, azzal a céllal, hogy ezen kiváló csomog-tengeri fajtát lehetőleg meghonosítsuk Kanadában. Ezt az elismerten legelősebb asztali kucorikát harmadéves kanadai kitenyészés után bocsátjuk először olvasóink rendelkezésére; — a Hatvani-fekete csomog-tengeri május közepén vetve 95 nap alatt beéri és 7-8 inch hosszú csúcsal már augusztusban élvezhetők. Ne mészsa el ezt az alkalmat, hiszen egyetlen magkereskedésben sem kaphatja meg az asztali kucorikát királyt; a "HUNGARIAN BLACK TABLE CORN FROM HATVAN" csomog a legelősebb.

A fenti kerti magvakon kívül GYÖNYÖRÜ VIRÁGMAGOKAT is küldünk ki szintén bérmentés, mindazoknak a honfitársainknak, akik EGY ÉS FÉLÉVI előfizetését küldenek be kiadóhivatalunkba az előbb felsorolt és a következők magokért:

TIZENKÉT SZEBENÉL-SZEBB VIRÁGFAJTA, úgymint 1. Buzavirág (Bachelors Button), 2. Disznák (Poppy) 3. Futóka (Climbers), 4. Kék nefelejcs (Forget-me-not) 5. Mályva (Hollyhock) 6. Oroszlán száj vagy tálka (Snapdragon) 7. Ostróza (Aster) 8. Petunna, 9. Rezeda (Mignonette) 10. Szalmavirág (Everlasting) 11. Szarkaláb (Larkspur) és 12. Viola.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy miután a vetőmagvak beszerzése nekünk is kiadást jelent, csak azoknak küldhetjük meg az értékes gyűjteményt, akik előfizetésük rendezése fejében két dollár kitenyészésű kiadóhivatalunknak küldenek be.

7 NAP ALATT MAGYARORSZÁGBA
NEW YORKBÓL, A VILÁG LEGGYORSABB HAJÓIN

BREMEN • EUROPA

Külön Lloyd gyorsvonat indul a bremerhaveni kikötőből, közvetlenül a hajó mellé, amely a legkényelmesebb utazást biztosítja Budapestig.

A LEGGYORSABB UT AZ ÓHAZÁBA
Információkért forduljon a helyi ügynökhöz, vagy

NORTH GERMAN LLOYD
654 MAIN ST. WINNIPEG

REMINGTON

HORDOZHATÓ IRÓGÉP
Kapható tíz különböző esetben. Modern kiválóan teljesítené.

REMINGTON Typewriters Ltd.
220 Bancroft Ave. Winnipeg.
Kötelezettség nélkül kérek részletes felvilágosítást a Remington Portable írógépről és a havi fizetés feltételeiről.

Név
Lakás

HAMBURG-AMERICAN LINE

Mérsékelt árak mellett
MAGYARORSZÁGBA
HARMADIK OSZTALYON
NEW YORKBÓL VAGY HALIFAXBÓL
HAMBURGBA
\$88.00
NEW YORKTÓL -- BUDAPESTIG
és VÍSSZA
\$166.00
Rendszeres indulások nagy gyorsajókkal

HAMBURG-AMERICAN LINE
vagy a helyi ügynök

Segítőkére lezünk felelőse, gyermekei vagy menyasszonyának a beutazási engedély megszerzésénél.

Irodánk: Winnipeg, Vancouver, Montreal

Kanadai Magyar Újság

Printed at the Second Class Matter, Post Office, Ottawa, Ont., Canada.
Published by the Canadian Hungarian News Co. Ltd.
375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. Canada. Telefon: 23747.

Szerkesztő: BACSKAI P. BÉLA Editor

Nagyobb hirdetések árát kívánatra azonnal küldi a kiadványt.
Rates on advertisement contracts furnished on request.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Kanadában 1 évre \$2.00, Félévre \$1.00 Külföld \$3.00
Subscription in Canada 1 year \$2.00 half year \$1.00
To foreign countries 1 year \$3.00

Minden Házban Nélkülözhetetlen az



**OLD COUNTRY
DIANA
SÓSORSZASZ**

**MINDEN TESTI
FAJDALMAT ENY-
HÍT — AZ EGÉSZ-
SÉGET MEGŐVJA —
A SZERVEZETET
FELFRÍSSITI**

Minden Magyar Or-
letben és Gyógyszer-
tárban kapható egész
Kanadában
Nagy Üveg 1 dollár
Közép Üveg 60 cent

**RENDELJE MEG
POSTÁN**

Küldje be az éret levélben és a
pontos címét — **TELJESEN
KÖLTSEGTEN** küldjük
postán. (Rendelhető utánvétellel is
15 cent postabélyeg beklődés
mellett.)

Írjon erre a címre:
ELGIN CHEMICAL CO.
693 Markham St. TORONTO, Ont.

**VISZONTELADOKAT ÉS ÜGYNÖ-
KÖKET** keresünk Kanada minden
magyarlakta helyén. — Érdeklő-
dők küldjék be a címüket részletes
felvilágosításért és árjegyzékért.

Dr. W. CHASNEY

M.D., C.M., L.M.C.C.
ORVOS ÉS SEBÉSZ

a kanadai Orvosi Tanács tagja,
montreali és winniepi kórház-
zak volt szakorvosa

666 Main Street
WINNIPEG, MAN.
Telefon: 21133

Beszél németül és szlovákul!

Dr. S. S. PEIKOFF

**ORVOS ÉS SEBÉSZ
RÖNGTÉN GÉP**

311 McIntyre Block
WINNIPEG, MAN.

Rendelő telefon: 95817
Lakás telefon: 54449
Magyarul beszélnek

G. Maurice Gelly

UGYVÉD, KÖZJEGYZŐ stb.

Szerződéses, törvényes okiratok
Polgárosítás, hagyaték az.
Oházában is, mindennemű pörös
és munkabiztosítási ügyek

416 McIntyre Block
WINNIPEG, MAN.
Telefon: 96646.
Magyarul beszélnek.

A MAGYAROK BESZÁLLÓJA ÉS TALÁLKOZÓ HELYE

700 Main St. Winnipeg, Man.
M. O. L. N. A. R. — G. Y. U. L. A.

Levitőváltás — Raktáron van
Ohazai paprika 1/2 kiló ... 75c
Cigaretta papír 1 tucat ... 30c
"Diana" krém, v. puder ... 40c
"Diana" sósborzsaszesz ... 65c
Magyar gramofon lemezek 65c
VIDEKRE SZALLITÁS KÜLÖN
Olcsó étkezés 15 centtől Billiárd
terem, olcsó lakás 25 centtől.
Telefon: 25187

Nuga-Tone

erősítő szerre. Ez egy orvos specia-
listának a redelvénye, mely ezreknek
adta vissza az önbizalmat és az erőt.
Ezt a csodálatos ERŐSÍTŐ SZERT a
patikában lehet venni. Egy hónapig ke-
zelésre való egy dollár. Vegyen egy
üveggel még ma — jótállás mellett á-
rulták.

SWEET TABLE CORN



GOLDEN BANTAM, a Manitoba Agri-
cultural College által kitenyészett el-
sősorú minőségű legkorábbi cseme-
ge-kukorica, aranyos-sárga színű, za-
matosan édes ízű.

Magától Luther Burbanck növény-
tudóstól szerette be 1923-ban a win-
niepi mezőgazdasági kísérleti állo-
más est a tengeri-fajtát, mely a leg-
korábban érle be. A múlt évben már
augusztus 4-én asztalra került a Gol-
den Bantam. Minden kertészkedő
nagya tartja ezt a fajtát, mely sok-
kal bőtermőbb, mint a többi koral ku-
korica.

A Golden Bantam nagy népszerű-
ségére való tekintettel újabb olyan
nagy csomagokban árusítjuk, hogy
annak tartalmából 50 fészket állíthat,
viszont éppen a nagy kelendőség
miatt csakis egy csomagot adhatunk
minden egyes vevőnek, amit 10 cent
értében vagy bélyegben való beklö-
dés ellenében adunk postára árjegy-
zékkel együtt.

McFAYDEN SEED Co., Winnipeg

ZSÁBA

elen döröbölje be magát Mi-
nard's kenőccsel, miután me-
leg viaben jól megmosta és
ELMULIK FAJDALMA!



**MINARD'S
"KING OF PAIN"
LINIMENT**

IDEJE, HOGY MINDEN RÉGI OLVASÓNI
LEGALABB EGY ÚJ ELŐFIZETŐT SZEKEZZEN A
KANADAI MAGYAR ÚJSÁGNAK

MINDENNEMÜ FAANYAC, KEMÉNYFA, valamint szén és
tűzifa jutányos áron kapható a

CITY LUMBER SUPPLY CO.

3731 De Bullion a Pine Ave. sarkán, Telefon: Harbour 2387
Montreal

DITTON A.

Winnipegben 229
Austin St alatt va-
lódí OHÁZAI mű-
készlés műhelyt
nyitott és a legfi-
nomabb munkákat
jutányos áron vál-
lalja, garanciával.
Borotva 50c.
Hajnyírógép. 75c.
Ollók 25-35c



Apróhirdetések előre fizetendők

Legkisebb hirdetés 50 cent. Hírom-
mari kérés \$1.25. Küldje be Money
Orderen vagy bélyegben a kifizetés
hirdetésre.

OLVASÓINK FIGYELMESE! Apró-
hirdetéseink között megtérítjük, hogy
két vagy több hirdetésnek címe azonos.
Kérjük tehát olvasóinkat a feltűntet-
tett nevekre nagyon vigyázzanak,
mert a hirdetések csak a saját nevükre
érkezett rendelésképt válhatnak
felelősséget.

Farmer Tudósító

Folytatás az 5-ik oldalról

BUSHELENKÉNT 15 centet
vesztettek Nyugatkanada far-
merrei a Wheat Pool adatai szer-
int csupán amlatt, hogy nem
állították fel a gabonaértékesi-
tő bizottságot a tőzsdé helyett.
Mint kiderült, nem a jelenlegi,
hanem az 1930-as termésre vo-
natkozott Wesson pool-igazgató
kijelentése s így a jelenlegi hely-
zetre nehezen alkalmazható.
Mindennek ellenére ma is sok
barátja van a termelők között a
"Wheat Marketing Board" fel-
állításának.

**RENDELJE MEG
POSTÁN**

Küldje be az éret levélben és a
pontos címét — **TELJESEN
KÖLTSEGTEN** küldjük
postán. (Rendelhető utánvétellel is
15 cent postabélyeg beklődés
mellett.)

Írjon erre a címre:
ELGIN CHEMICAL CO.
693 Markham St. TORONTO, Ont.

**VISZONTELADOKAT ÉS ÜGYNÖ-
KÖKET** keresünk Kanada minden
magyarlakta helyén. — Érdeklő-
dők küldjék be a címüket részletes
felvilágosításért és árjegyzékért.

MUTASSA MEG ÁLLANDÓAN
ANGOL CIKKEINKET
ISMERŐSEINEK

HÁZ FARM KERTÉSZET ÜZLET VÉTEL ELADÁS CSERE BÉRLET KÖZVETÍTŐ IRODA

Értesítjük a magyarságot, hogy Istvánffy Miklós irodánk kötele-
kebe lépett és készséggel áll rendelkezésére a fenti ügyekben, ugyazin-
tén a biztosítás minden ágában.

Keresse fel irodánkat vagy lépjen érintkezésbe levél vagy telefon
útján. Kérésére felkeressük.

C. E. SIMONITE LTD.

805 McArthur Building WINNIPEG, MAN. Telefon: 95411
A Portage Avenue és Main Street sarkán.

FELESÉGE, CSALÁDJA vagy MENYASSZONYA meg fognak örülni, ha megírja nekik, hogy a

THE CANADIAN PACIFIC STEAMSHIP LINE

|| révén hoztatja ki őket Kanadába. Közreműködünk BE-
UTAZÁSI ENGEDÉLYEK vagy UTELEVEK beszerzésé-
nél. — A hajójegy-árakat illetőleg, valamint felvilágosí-
tásért írjon Magyarul a következő címek valamelyikére:

R. W. GREENE, 106 A. CPR. Bldg., EDMONTON, ALTA.
G. R. SWALWELL, D. I. LALKOW CPR Bldg SASKATOON Sask.
W. C. CASEY, Steamship General Passenger Agent,
372 Main St. — WINNIPEG, MAN.

ÉRTEKES TANÁCS

Ha ön gyorsan elfárad, ha a legkisebb
fáradás után ki van merülve, ha
nem oly erős és élénk, mint volt mi-
előtt gond és következmények kime-
rítették az erejét, szüksege van

KANADAI KOLDUSTARISZNYÁSOK

csak azért is, ha a hatóság leszállítja az embert és holmi szemé-
lyes motorozást eszközöl az emberen, hogy valami "police"
meg ne találja, mert akkor "Goodby" a pénznek, mert ezek a
pénzések még a marhavogonos utazást is megfizettetik az
emberrel ilyen esetben.

— Hej, már fázok attól a leszállítástól, — mondja Ritka János.

— Sose fázzon. Ha leszállítanak, hát megugrunk, ha
lehet. Ha meg nem lehet, bekísértetjük magunkat; nem tart-
ják az embert egy-két napnál tovább rács alatt. Nem vétünk
mi senkinek se, aztán nincs jogalap a fogvatartáshoz. Hogy
csavargunk? Hát adjanak tisztességes munkát: nem csavar-
gunk mi akkor. De, hogy az ember elmenjen egy Lumberkemp-
be fát vágni egész télen, nyakig hóban, olyan hidegben, hogy
az embernek odafagy a keze a fejszéhez, aztán egymaga is le-
tarol a télen egy kisebb erdő. Pár hónapi munkájáért a tava-
szon kap egy pár centet, mert a többi azt lefogják, lakóhelyért
meg kosztért, meg keztüért, meg lábbellért. Kosztért ... ez
csak olyan vacak löty. Lakásért ... az meg olyan fabarakkból
priccs. A cipő az meg csak olyan papirtalpu vacak, hogy az el-
ső hőlétől elázik. Jó van az megcsinálva azzal a téli erdőirtás-
sal, csak hogy nem a szegény favágók részére, hanem a társa-
ság részére. Hát az ilyen munkákból nem kérek, de más se
kér. Már akkor inkább csak ilyen "tramp" csavargó maradok.

— Ahányszor még engem lefogtak, nem igen boldogul-
tak velem, mert hát hogy nem beszélék angolul nekik, csak
magyarul, ha kérdeznak. Magyar tolmácsot meg nem igen lát-
tam. Egy helyen hoztak egyszer egy polyák tolmácsot ... de
hát nem boldogult velem. Tartsa csak ahoz magát, hogy a ha-
tóság előtt nem beszél csak magyarul. Haszon az néha, ha bu-
ta az ember.

Ritka János mosolyogva hallgatta végig Juhász Ábris
jóízű mondásait a csavargó életéről. De közben azon gondolko-
zott, hogy minő keserveken kell keresztülesnie egy magyar em-
bernek, amíg a józan munkásból kanadai vasutcsavargó lesz,
akinek a foglalkozás minden fortélyát ki kell tanulnia, hogy
nyugodtán hajthassa le a fejét piszkos kenyérszájára valamely
marhavagon sarkában.

HOENIGES DEZSÓ

Már tudom a regulátok első két parancsolatját: "Hogy
a pénzed rejtse el jól!"
— Hej Istenem, hogy fogok én kinézni, amíg kitanulom
az egész tízparancsolatot.

• • •

Csak eltelt az első két-három nap, összeharátkozott a
dzsompoló társaság, már Ritka Jánost is maguk közé valónak
ismerték el, amikor előadta az északon leélt egy év borzalmait.
Ritka viszont sok hasznos dolgot tanult meg e csavargó, de jó-
szívű társaságban. Még az első éjjel úgy elrejtette kis pénzecs-
kéjét, hogy maga is nehezen akadt volna rá ismét. Nagyon
megszívlette a csavargók világának második parancsát.

Máskülönbön igen csendesen viselkedett a társaság, fel-
váltva örködték az éjeleken már a leszállítás veszélye miatt.
Egy alkalommal fel is rántja az ajtót egy vasutas ... barátság-
osan rámosolyog a trampokra, és mondja, hogy nem messze
vagyunk North Bay-tól, ott jó lesz vigyázni, hamarosan meg-
pucolni, mert ott vasutórság van. Azzal barátságosan vigyo-
rogva a néger még barátságosabb "Go to hell" (Menj a pokolba)
kiáltásától kísérve el is tűnt.

North Bay állomás előtt már nagyon készülődött a ban-
da, hogy megszöknek a vonatról. De a vonat olyan lassítva nél-
kül sebességgel száguldott be az állomásra, hogy mire embe-
reink jónak látták kiugrálni, már a rendőrök karmaiban vo-
ltek. Leszedtek a vonatról vagy harminc dzsompolót és vitték
őket a kóterbe.

A másodnapos kihallgatáson Ritka János nagyon tartot-
ta magát Juhász Ábris tanításához: nem tudott másként csak
magyarul, ugyhogy a végén a rendőrbíróból kiszedett néhány
zafos szitkot és ezzel már el is volt intézve az ügye. A többiek
is meguszták a kihallgatást, ki simán, ki kevésbé, csak az öreg
négert tartották ott, annak még valami lopás miatt kellett szá-
mot adni. A szétszéledt társaság csak egymásra akadt ismét
a vasutállomáson. Megvárták az éjszakát, hogy utukat tovább
folytassák.

Éjjeltájban be is érkezett egy tehervonat, a dzsompolok
felsuttanykoddak a vonatra. Juhász Ábris Ritka Jánossal egy
hűtökocsira jutott.

JOSEPH DYK LI. B.

Ügyvéd, közjegyző stb.

Specializál szerződéseket, szerző-
dések, megegyezések, cégbjegy
zések, birtok-átvitel, munkabí-
zosítási ügyek, polgárosodá-
sok és oházai iratok ügyében.
Room 53 A. 33 Richmond St W
TORONTO, Ont.

GYÖNYÖRÜ MAGYAR NÉP-
DALOKAT ÉLVEZHET A MA-
GUK EGYSZERU FENSÉGE-
BEN, HA SZIGETI "HUNGA-
RIAN FOLK TUNES" CIMU
LEMEZENEK SZALLITASARA
25 CENTET EGY ÉVI ELŐFI-
ZETÉSSSEL EGYÜTT BEKÜLD

MAGYAR HENTES ÜZLET

ALEX'S MEAT MARKET
649 Pritchard Ave McKenzie cor
400 King St és Dufferin sarak

Raktáron tart friss sertés, mar-
hahúst, oházai minőségű kol-
bászárakat, füstölt szalonnát, há-
jat, zait, tojást, édes nemes pap-
rikát. Nagyobb rendeléseket
házhöz, vidékeket Manitoba te-
rületére utánvétellel (C.O.D.) száll-
ítok. Szives partfogást kér
ZEMNICZKY ELEK tulajdonos

ÁLLATÁRAK

GÖBÖLY

| | | | |
|---------|------|---|------|
| Jé | 2.50 | — | 4.00 |
| Közepes | 2.75 | — | 3.25 |
| Silány | 2.00 | — | 2.50 |

VAGÓ MARHA

| | | | |
|---------|------|---|------|
| Jé | 3.75 | — | 4.25 |
| Közepes | 3.00 | — | 3.50 |

A magyarok találkozó helye EDMONTONBANI.

EMPIRE HOTEL

10246 96th St. Telefon 25075
Jutányos árok, pontos kiszolgá-
lás, ceengszolgálat minden-
egyész szobában!

BIKA

| | | | |
|--------|------|---|------|
| Jé | 1.50 | — | 1.75 |
| Silány | 1.00 | — | 1.25 |

ÖKOR

| | | | |
|--------|------|---|------|
| Jé | 3.75 | — | 4.25 |
| Silány | 2.25 | — | 2.75 |

BORJU

| | | | |
|---------|------|---|------|
| Jé | 4.00 | — | 5.00 |
| Közepes | 3.00 | — | 3.50 |

Tőzsde

Az e heti winniepi helybeni zá-
ró árak a következők:

BUZA —
No 1 \$0.51% No 2 \$0.47% No 3
\$0.45% No 4 \$0.44 No 5 \$0.43

ZAB —
No 2 C W 24% No 3 C W 21%

ÁRPA —
No 3 C W 29%

LEN —
No 1 CW \$0.80% No 2 CW \$0.76%
No 3 C W \$0.62%

ROZS —
No 1 és 2 CW 34% No 3 CW 31%

SERTÉS

| | | | |
|-------------|------|---|------|
| Válogatott | 5.00 | — | 5.00 |
| Nehéz | 4.50 | — | 4.50 |
| Könnyű | 3.75 | — | 4.75 |
| No. 1 koca | 3.50 | — | 3.50 |
| No. 2. koca | 3.00 | — | 3.00 |

BARÁNY

| | | | |
|--------|------|---|------|
| Jé | 5.00 | — | 5.50 |
| Silány | 3.00 | — | 4.00 |

BIRKA

| | | | |
|--------|------|---|------|
| Jé | 1.75 | — | 2.00 |
| Silány | 1.00 | — | 1.50 |